

# ESGLÉSIA

# DE

# MENORCA

**Butlletí oficial  
del Bisbat**

Núm. 7 i 8 — JULIOL - AGOST del 1985

## SUMARI

<b>DOCUMENTS DEL BISBE .....</b>	<b>207</b>
34.— Homilia del dia de Corpus: Misteri de vida i mort".	
35.— Escrit. Entrada a Europa.	
<b>SES CATEQUESIS DEL BISBE</b>	
36.— Els "per què?" de Joan Pau II.	
37.— De Poblet a Brussel·les.	
38.— Salutació santjoanenca.	
39.— Vida al desert.	
40.— Militància.	
41.— Testimonis del Déu viu.	
42.— Les flaqueses de l'Església.	
43.— Preguar pels qui pregunten.	
<b>CONSELL DEL PRESBITERI .....</b>	<b>215</b>
Full informatiu del mes de maig.	
<b>CARITAS DIOCESANA .....</b>	<b>221</b>
Col·lecta del dia de Corpus	
Càritas Interparroquial de Ciutadella informa.	
<b>INFORMACIÓ DIOCESANA .....</b>	<b>224</b>
Activitats del Sr. Bisbe.	
I. Trobada d'animadors cristians de joves.	
25 Aniversario de la ordenación sacerdotal de Mn. Enric Enrich.	
El Obispo administró el Bautismo y la Eucaristía a varios niños de "La Casa de la Infancia".	
Unos 150 jóvenes mahoneses.	
<b>DE LA CONFERÈNCIA EPISCOPAL ESPANYOLA .....</b>	<b>228</b>
Actitudes morales y cristianas ante la despenalización del aborto.	
Testigos del Dios vivo. Reflexión sobre la misión e identidad de la Iglesia en nuestra sociedad.	
<b>ANUNCI .....</b>	<b>261</b>
Tanda d'exercicis per a sacerdots.	
<b>NECROLOGIA .....</b>	<b>262</b>
María Teresa Mayoral Farré.	

## DOCUMENTS DEL BISBE

### 34. MISTERI DE VIDA I DE MORT (Homilia pel dia de Corpus: 6 juny 1985)

Estimats germans,

El misteri de l'amor de l'Eucaristia que celebrem avui, en aquesta solemnitat del Corpus, ens revela un misteri de vida, però també un misteri de mort. En les lectures i en els textos que anam llegint en l'esquema d'aquesta missa, sentireu les paraules: redempció, ofrena, víctima, sacrifici, sang, i tantes d'altres que ens parlen de vida i de mort, i certament una mort cruenta i cruel.

Diem també que la nostra Eucaristia és el sacrifici de la Nova i Eterna Aliança entre Déu i els homes. Hi va haver una primera Aliança entre la humanitat i la divinitat que ens recorda la lectura que hem escoltat en primer terme, on Moisès parla al poble d'Israel, el poble de Déu, amb el qual la Divinitat fa aquella antiga Aliança. Va segellar el pacte, l'Aliança, ja ho heu sentit, amb sang, la sang de bocs i vedells, amb la qual Moisès va aspergir el poble i l'altar del sacrifici.

En la segona lectura, la de la carta als cristians hebreus, es parla ja de la Nova Aliança, feta també amb sang, però ja no d'animals, sinó amb la sang de N.S. Jesucrist, qui la va donar tota en l'arbre de la creu.

Aquesta és la sang de la vida. Una sang que raja de la víctima que és Jesús, i que animarà i vivificarà tota la humanitat, fent-la propícia a la Divinitat. Ja no serà necessària cap més altra víctima, perquè quedarà firmada per sempre la sentència que durà una vida nova per a tots aquells qui sàpiguen i estiguin disposats a valdre's d'ella per ser redimits i salvats.

L'Eucaristia, idò, que l'Església contempla i fa avui en aquesta gran diada de Corpus, com el sagrament per excel·lència, és un memorial, un record i una commemoració. El clam que surt d'aquesta Sang vessada és una crida, no de venjança, sinó de perdó. Una crida a la unitat i a la vida. La Sang de Jesús, avui baix les espècies del vi, és Sang de Vida, en el Misteri de l'amor infinit del nostre Pare del cel. L'Eucaristia que celebrem els cristians renova, actualitza i viu la nova Aliança de la Sang de Crist. I al mateix temps que celebrem el sacrifici, renovam també l'aliança eterna que ens compromet, com al poble d'Israel, a la fidelitat a la persona de Jesús, per fer el seu seguiment com apoble redimit.

Però tots sabem que hi ha sang que no duu a la vida, sinó a la mort. Només cal mirar el nostre món, el d'abans i el d'ara, i sembla que també el que vindrà per adonar-se que el mal i el pecat són encara entre nosaltres per regar la terra amb sang innocent. Manca la solidaritat i la convivència i l'home encara escampa sang per a la mort.

Per açò, en la celebració de l'eucaristia d'avui, el Senyor ens invita a tots els creients a compartir la misèria humana per superar-la i per congregar a tots els homes en la gran família dels fills de Déu, en la nova Aliança feta per Jesús.

Els qui sentim Déu com a Pare i hem experimentat el seu amor gratuït, perdonador i desbordant en fineses i gràcies, hem de tenir aquella força capaç de transformar la solidaritat de tots en germanor i amor. Hem de recuperar el dinamisme de la caritat, que és l'amor de Déu i als germans. La caritat ben entesa demana un model de vida fraternal, capaç de solidaritzar-se amb els altres en els béns i en les necessitats, una vida disponible per compartir l'abundància i la manca de coses, les alegries i les penes d'aquest món. Es necessari cercar i trobar solucions als problemes actuals, posant a disposició tota la col·laboració i la participació convenient.

Transformar les condicions de vida injustes que sofreixen tants de germans nostres, amenaçats per la ignorància, l'egoisme i l'opressió és un deure de tots i cada un de nosaltres, és una obligació de tota la comunitat cristiana, que no pot prescindir de fer feina perquè regni l'amor i la solidaritat.

Per açò, en el missatge del Dia de la Caritat que ens dirigeix l'organització de l'Església per a aquestes finalitats, Càritas, s'hi pot llegir el següent: "Vivim en una societat injusta. Una societat en la qual existeixen milions de persones que viuen per davall del de la pobresa: parats, vells, drogadictes... tants i tants que lluiten per sobreviure en un món d'esclavitud i d'egoismes".

Hem de confiar en Jesús. Hem d'alimentar-nos del seu Cos i de la

seva Sang, en el misteri de l'Eucaristia, que és qui ens donarà força i vigor per sobre trobar solucions als problemes del nostre temps. Atraguem-nos, idò, al convit que dóna la vida, que dóna la Vida. Com escriuia sant Tomàs d'Aquino "no hi ha sacrament més saludable que aquest de l'Eucaristia pel qual s'esborren els pecats, creixen les virtuts i la nostra intel·ligència s'alimenta amb l'abundor de tots els carismes espirituals.

El misteri de la Vida vencerà sobre el misteri de la mort. Jesús es queda entre nosaltres, en aquest sacrament de l'Eucaristia perquè triomfi la Vida, perquè, redimits de l'esclavitud del pecat, tinguem vida i la tinguem abundant.

Un polit himne del dia d'avui diu que Jesús, morint, va ser el preu del nostre rescat i que, constituït Rei i Senyor de totes les coses, és el premi que ens espera.

Correguem, idò, cap a aquest premi. I que la nostra acció de gràcies d'avui ara en aquesta concelebració i després en la processó pels nostres carrers i places amb Jesús sacramentat ens encamini a l'amor, a la solidaritat, a l'esforç i coratge que necessitam per viure cristianament aquest misteri de vida que és la nova i eterna aliança de Jesús, el Senyor.

## ENTRADA A EUROPA

L'entrada d'Espanya al Mercat Comú, a la C.E.E. ha estat la notícia més important d'aquests darrers dies. Tots els mitjans de comunicació social han rivalitzat per donar-nos la notícia i s'han omplert pàgines i espais sense consideració, amb amplitud i gran difusió. Fins i tot la nostra Església, per mitjà del President de la Conferència episcopal espanyola, s'ha cartejat amb el Bisbe President de la Comissió d'Episcopats de la Comunitat europea per a tal fi.

Entrar a Europa, a la C.E.E., sé que pot significar moltes coses. I no vull ficar-me en els seus aspectes polítics, econòmics i socials, tot i que, no puc negar-ho, estic preocupat per la repercussió que açò pugui tenir per a les nostres empreses industrials tant del calçat com de la bijuteria i, sobretot, de la llet i el formatge.

M'interessa més tost parlar del què pot significar aquesta entrada a Europa en les seves repercussions a nivell eclesial i religiós. Perquè entrar a Europa vol dir també deixar entrar "Europa" a ca nostra, amb una interrelació que afectarà a tots, a ells i a nosaltres.

Si bé el turisme, els freqüents viatges i els mitjans de comunicació

social han obert ja fa estona les portes a tots els ambients, és cert que ja no podem parlar en els nostres temps d'aquell "Santiago y cierra España", superat per noves generacions més obertes de cara al fet "europeu", amb el què abans implicava d'il·lustració i modernitat, i per tant de perill i desviació.

A Europa, i nosaltres som Europa, hi ha de tot. Tancar-se i reduir-se per creure's els millors i deixar fora els "dolents" no és llei evangèlica, ni la nostra Església ha de caminar per aquí. La germanor amb les altres esglésies europees ha d'incitar-nos a obrir-nos i a ser comprensius amb els altres, demanant al mateix temps que els altres ho siguin amb nosaltres.

La vella Europa, enmig d'aquest mar de dificultats i problemes que viu el nostre món, ha de sebre reconquerir el lloc que li pertoca en el desenvolupament mundial, sobretot obrint-se i respectant també les maneres de fer i d'actuar de les altres parts del món.

Açò vull aplicar-ho a la nostra vella Església d'Espanya i d'Europa davant de les noves Esglésies que puixants com són, amb les seves cultures i formes de vida, arriben a l'hora de dir i servir la paraula divina a aquest nou món que cada dia ens està neixent.

## ELS "PER QUÈ?" DE JOAN PAU II

(2-6-85)

Els trobareu aquests "Per què?" en la carta que el Papa va escriure als joves de tot el món, amb ocasió de l'Any Internacional de la Joventut. Retxa a retxa vos els pos ara un darrera s'altre.

Per què s'ha aconseguit un grau així d'amenaça contra la humanitat en el nostre planeta?

Per què tanta de gent mor de fam? Tants milions de pròfugs en diverses fronteres?

Per què tants de casos en què els drets elementals de l'home són vilipendiats?

Per què tantes de presons i camps de concentració, tanta de violència sistemàtica, i morts de persones innocents, tants de maltractaments a l'home i tortures, tants de torments inflingits als cossos humans i a les consciències humanes?

Per què un progrés tan gran de la humanitat —que no pot comparar-se amb cap època precedent de la història— en el camp de la ciència

i de la tècnica; per què el progrés en el domini de la matèria per part de l'home es dirigeix en tants d'aspectes contra l'home?

Es potser irreversible aquest estat de coses? Pot ésser canviat? Nosaltres, podrem canviar-lo? Què hem de fer per què la vida —la vida florent de la humanitat— no es transformi en el cementeri de la mort nuclear? Què hem de fer per què no domini sobre nosaltres el pecat de la injustícia universal, el pecat del menyspreu de l'home i el vilipendi de la seva dignitat, a desgrat de tantes declaracions que confirmen tots els seus drets? Què hem de fer? Sabrem fer-ho?

El Papa acaba el seu paràgraf dels "Per què?" demanant als joves que siguin forts, que la Paraula de Déu romangui en ells i llavors podran canviar el món gradualment, transformar-lo, fer-lo més humà i més frater, més segons Déu.

Tots hem de fer feina per açò, començant per la mateixa Església i per tots i cada un dels qui ens deim cristians. Avui, a dalt al Santuari de El Toro, s'han reunit un grup d'animadors cristians de joves. Parlen i dialoguen sobre els desafiaments dels joves a l'Església, avui, de l'oferta que l'Església ha de fer als joves. És un treball per poder contestar aquests "Per què?" del Papa. I ahir era un altre grup que feia feina per açò. I demà es reuniran altres cristians per contestar i per plantejar-se aquests "Què hem de fer? Sabrem fer-ho?"

Insistesc en aquest punt de la col.laboració dels cristians en la tasca que avui s'ha de realitzar per tal que el nostre món faci camí pels viarans i les sendes de la justícia, de la veritat i de la caritat. Hi ha massa mals exemples de cristians que ens poden empegueir, i posar en entredit el seguiment de Jesús i l'anunci del seu evangeli. És necessari sebre reaccionar i estar sempre a punt per a donar raó de la nostra esperança. Els joves, sobretot, ho esperen. I l'Església ha de donar-los aquesta esperança i aquesta força amb la humilitat i la senzillesa del seu servei al món. Si no és així, serà difícil, per no dir impossible, de treure de la humanitat aquests Per què? del Papa.

## DE POBLET A BRUSSEL.LES

(9-6-85)

Eren uns 5.000 els joves cristians de Catalunya i les Illes Balears congregats al Monestir de Poblet (Tarragona) en l'aplec de l'Esperit, celebrat el dissabte i diumenge de Cinquagesma, entre els quals n'hi havia un nombre crescut de la nostra diòcesi de Menorca. Eren també

mils els joves a l'estadi de Brussel·les, tres dies després, el dimecres 29 de maig per presenciar la final de la Copa d'Europa de futbol. D'aquest darrer succés tots ne sabem les conseqüències funestes i doloroses provocades per una fúria obcecada i criminal.

Els qui vam assistir a l'aplec de l'Esperit, respiràvem aquells dies els dons de la pau, de l'alegria i de la bondat. Les paraules de l'Arquebisbe de Tarragona, en la seva homilia, centraven el camí i el seguiment que la nostra joventut havia escollit per fer-se present al món: "Els dons que avui l'Esperit fa davallar als vostres cors vos converteixen en testimonis capaços de donar fruits de justícia, de veritat, d'amor i de pau. Amb l'ajuda de l'Esperit, sereu els meus testimonis en el camp i en la fàbrica, a l'escola i a la família, en el treball i en l'oci, al barri i a la parròquia, enmig de les comunitats cristianes dels pobles i de les ciutats".

Haver presenciat la pregària, el silenci, el treball i la festa dels cinc mil joves de Poblet i després veure a la televisió les escenes horribles de l'estadi de Brussel·les, era passar de la pau i el goig a un estat d'ànim de temor malsana i de preocupant tensió interior, amb la pregunta que hom no volia fer-se: "és possible tot açò?", per no haver-la de contestar afirmativament.

De Poblet a Brussel·les, és a dir, d'una reunió de joves a una altra també de multitud de joves en podem treure lliçons i conclusions diverses. Per exemple, veure i examinar els fruits que provenen d'una situació i d'una altra. Discernir els valors de perquè a un lloc hi ha el recolliment, el silenci, l'oració, la pau i l'alegria; i a l'altre les disputes, les renyines, els cops, els ferits i els morts. Poden indicar-nos aquests dos fets la situació de la nostra joventut d'avui? Si a Poblet es demanava la pau i a grans i solemnes veus es pregava demanant el respecte a tot home i dona, sigui qui sigui, es pot donar uns dies després una desfeta i una batalla campal, quasi bé només perquè sí?

Ens convé, i és necessari, no solament pregonar i cridar per la pau i la germanor entre tots, sinó sobretot, fer i actuar en pau i en germanor tots els instants de la nostra vida. A Poblet i a Brussel·les, en el moment de la pregària i de la festa, i en el de l'esport, el treball i l'oci.

### **SALUTACIÓ SANTJOANENCA**

(16-6-85)

Aquest any, estimats ciutadellencs, la meva salutació per aquestes festes de Sant Joan és ben evangèlica. Es tracta d'un text de l'evangeli de sant Mateu que diu açò:

“¿A qui podria comparar jo, diu Jesús, la gent del nostre temps? Són com els al.lots que, jugant a la plaça, criden als seus companys: “Si sonam es fabiol, no voleu ballar, i si cantam complantes, no voleu fer signes de dol”. Així quan va venir Joan, el Baptista, que no era amic de menjar ni de beure, deien que tenia el dimoni, però ara que ha vingut el Fill de l’home, i no es priva de menjar ni de beure, diuen: Mirau quin home més golós i bevedor, és l’amic dels publicans i dels pecadors. Però les obres acrediten l’autèntica sabiduria”.

I aquí acaba el text. Meditau-lo. Jo només vull recalcar-vos les darreres paraules: el crèdit de cadascú són les seves obres. L’autèntica sabiduria no consisteix en beure o no beure, en menjar o no menjar. La qüestió és més profunda.

Per açò, deman a Sant Joan, home auster i coratjós, que vulgui fer-nos comprendre a tots la vertadera sabiduria dels seguidors de Jesús del qual ell va ser el Precursor i cap al qual va fer anar multitud de gent.

Tot açò me fa dir: Bones festes, amics ciutadellencs!

### **VIDA AL DESERT**

(23-6-85)

Les festes de Sant Joan, a Ciutadella, i més encara, la mateixa figura del Precursor m’inciten a escriure avui sobre la vida al desert. “Va aparèixer Joan Baptista al desert, predicant... Joan anava vestit amb una pell de camell i menjava llagosts i mel silvestre... I va viure en el desert...” Un comentari a aquestes darreres paraules diu que “en aquell temps de Joan Baptista eren molts els qui vivien al desert, duent una vida retirada i meditant els escrits de la Llei i dels Profetes”

Avui, les grans i petites ciutats, amb els seus renous i complicacions de cotxes i semàfors, ben just si ens deixen moments de calma i de “desert” per poder dur una vida retirada i de meditació. Hem hagut d’acostumar-nos a tot açò i cercam els caps de setmana per anar al camp i a la naturalesa, prou destruïda ja, pel repòs i la calma que necessiten tan la nostra ànima com el nostre cos.

Ens queda poc temps per pensar i per meditar. Per ficar-nos dins de nosaltres mateixos i examinar-nos i entaular un diàleg amb nosaltres i prescindir de tot l’exterior per immersir-nos al nostre món interior.

Dir que els feels cristians necessitam també un “desert” d’uns dies per dedicar-nos a pensar en Déu i en nosaltres, potser és també predicar al desert, ser una veu que clama al desert. I ens convé, de tant en tant, aquesta fuga del món, dels nostres negocis, de la nostra feina i aprofitar

les vacances, més que per anar a córrer món o a llocs, durant l'any potser despoblats, i a l'estiu convertits en ciutats ingents, per cercar una redossa espiritual que ens oxigeni i ens doni força per anar madurant en la fe i en el seguiment de Jesús.

Per açò, un curset d'estiu de catequesi, uns exercicis espirituals, uns dies de recés en qualque monestir o, també, a la muntanya o en llocs solitaris i de poc renou, poden ajudar-nos molt per a tot açò que vaig dient. L'experiència dels qui ho hem provat és positiva.

O és que ens fa por de trobar-nos sols, cara a cara amb un mateix en la intimitat que ens ajudaria a resoldre problemes personals o almanco a cercar solucions ben pensades i meditades?

El coratge i la decisió que necessitam per a la nostra vida, humana i cristiana, han de comportar sempre un esforç, si volem continuar seguint endavant sense aturar-nos. Un malalt que supera el desencant i el desànim i sap sobreposar-se a l'adversitat, fa via positiva cap a la seva curació. Un cristià, que de tant en tant cerca un "desert" per pregar més, per atracar-se més a Déu i per madurar en la seva fe, fa via, també positiva en la seva vida de seguiment de Jesús. I açò és l'important per a nosaltres qui hem escoltat la veu d'Ell i la volem complir.

Poder viure al "desert", idò, serà sempre un anhel i un desig de progrés i de maduració. O si no, faceu-ne la prova.

## MILITÀNCIA

(30-6-85)

Els màrtirs dels primers temps del cristianisme els solien anomenar "milites Christi", soldats de Crist. Era una bella expressió per significar el coratge i l'esforç que havien emprat per donar la sang per Jesucrist. En el darrer moment de la seva vida, donant-la sense mirament i per la seva fe, corroboraven tota una vida de seguiment de Jesús.

La nostra militància de seguidors de Jesús no es concreta solament en el martiri cruent. Hi ha la feina de cada dia. I prou costa d'estar en tensió vigilant i de caminar per sendes plenes de dificultats. Militar en les files de l'Església és donar-se als altres i agafar un compromís concret en la tasca pastoral a realitzar.

He fet moltes de vegades una crida a tots els feels menorquins. La nostra Església necessita militància. Feels disposats a donar part del seu escàs temps per al servei dels germans. Sigui a Càritas, sigui a Moviments de joves, o a la pastoral familiar i tantes d'altres que tenim començades

i engrescades, sempre hi haurà lloc per a tot fei que vulgui dedicar-se al servei dels germans per mitjà d'aquests obres pastorals de la diòcesi o de les parròquies.

També és cert que no tothom ha de fer la mateixa feina i que molta de gent, per l'edat i altres circumstancies, no podrà dedicar-se d'una manera habitual i contínua a les tasques més comprometedores i, diguem, de primera línia de la pastoral. Però sí, que tots hem de fer un discerniment i plantejar-nos la qüestió de quina és la militància cristiana que cada u ha d'exercir. Ens hi obliga el nostre baptisme i la nostra confirmació i l'inseriment al Poble de Déu que és l'Església.

El moment present de la nostra societat i també de la nostra diòcesi reclama aquesta militància. Entre tots ens hem de fer càrrec de la missió que Crist va confiar a la seva Església, i no sols als seus apòstols. Els qui, elegits pel Senyor, hem dedicat exclusivament la nostra vida a aquestes tasques eclesials sabem que hem de dedicar-nos-hi de ple, però que no basta la nostra feina, perquè és tota la Comunitat la qui té la missió d'evangelitzar, de catequitzar i també d'ésser evangelitzada i catequitzada.

Siguem, idò, tots "milites Christi", per impregnar el nostre món de l'esperit de l'Evangelí de Jesucrist.

## TESTIMONIS DEL DÉU VIU

(7-7-85)

Amb aquest títol, l'Assemblea plenària de la Conferència episcopal espanyola, celebrada a Madrid, del 24 al 28 del passat mes de juny, va aprovar i publicar un escrit que és una reflexió sobre la missió i la identitat de l'Església en la nostra societat. És una resposta eclesial a les exigències de l'hora actual, centrant el seu estudi en dos grans temes: la missió evangelitzadora de l'Església i quina és la identitat de la comunitat eclesial.

El document està dividit en tres parts. La primera queda expressada en aquestes paraules del mateix escrit: "Vivint com vivim els catòlics espanyols en una societat oficialment no confessional, sotmesa a l'influx cultural d'idees i de criteris contraris o simplement diversos de la nostra fe, és absolutament necessari que els creients, i tota l'Església, trobin la seva raó de ser i la seva força interior en la possessió i l'anunci d'aquests misteris centrals, font de renovació i de vida, de pau i d'alegria".

La segona part comenta qualque aspecte del ser de l'Església i de la

vida cristiana, per entrar després a la darrera sessió en la qual s'exposen observacions sobre el servei a la societat, ja que aquesta també és una missió essencial de l'Església i de la seva acció evangelitzadora.

Tot açò, vol respondre a les circumstàncies reals que vivim avui en l'Església i la societat. Circumstàncies que es concreten en les preguntes següents: Com ha de parlar de Déu i del seu Regne en el món actual, la nostra Església? Com ha de suscitar en tots els cristians un major dinamisme evangelitzador i missioner? Com ha d'intensificar el servei al món on vivim?

En la conclusió del document es demana la corresponsabilitat de tots els catòlics: "Només hi ha una cosa necessària: que tots posem l'evangeli de Jesucrist i la unitat real de l'Església per sobre de tot protagonisme col·lectiu o personal; que tots participem activament en la gran missió d'anunciar el Regne de Déu de paraula i d'obra, de manera lúcida i organitzada als homes del nostre temps".

Com podeu veure, el document és importantíssim també per a la marxa de la nostra diòcesi. A tots ens convindrà estudiar-lo i fer-ne ús perquè també sapiguem ser davant del món, testimonis del Déu viu.

## LES FLAQUESES DE L'ESGLÉSIA

(14-7-85)

Sant Pau rallava de les seves debilitats i flaqueses. Té una frase que hauria de moure'ns a una gran confiança i esperança: "Quan som dèbil, és quan som realment fort". I ho escrivia, després d'haver donat a conèixer als febles de Corint les grans gràcies que havia rebut del Senyor.

L'Església també té les seves flaqueses i també podem dir que quan més dèbil és, més forta és realment. La llarga tira de defectes i de debilitats dels qui som i formam l'Església, sobretot dels més compromesos en ella, demostra palpablement les flaqueses que sofrim. Avui, encara, com en el temps de sant Pau, hi ha qui cerca saviesa, hi ha qui cerca i demana signes i coses extraordinàries. I, com escrivia l'apòstol: "Fixau-vos en vosaltres germans, els qui heu rebut la vocació, com no n'hi ha gaires que siguin savis en un sentit humà, ni gaires poderosos, ni gaires de família noble", també avui es compleix açò.

L'element humà de la nostra Església és la seva flaqueza. Si maldam en tots sentits per correspondre i ser de cada vegada més aptes per complir els nostres deures i ser útils en el servei que ens hem proposat,

resulta que, al cap de la jornada, hem de dir com a l'evangeli: "som servents inútils".

Confessar aquestes flaqueses que tots tenim, no pot ésser excusa per fer-nos enfora de la feina que hem de fer. Perquè nosaltres hem de predicar Crist i Crist crucificat, qui amb la seva resurrecció va obrir-nos les portes d'una nova vida per a sempre.

El que costa més ara és lligar aquesta constatació de les nostres flaqueses amb la importància que donam a la dignitat i als drets de la persona humana. L'antropologia sembla que ocupa el lloc principal en el nostre món. Vull dir que l'home s'ha fet centre de les coses, desplaçant fins i tot la presència de Déu enmig d'elles. L'home és fa centre i imatge de si mateix. I llavors es valora i té preponderància tot allò que tingui més d'humà i de món: ciència, saviesa, tècnica, prestigi social, estar "a la page" ...

Qui salvarà l'Església no són aquestes coses. Hi ha una saviesa més profunda. "Que ningú no s'engani a si mateix!", escrivia sant Pau; "Si algú entre vosaltres es creu ser savi en les coses d'aquest món, que es faci neci, per poder arribar a ser savi". Els nets de cor, amb totes les seves flaqueses i debilitats, rebran de Déu l'elogi que es mereixen.

### **PREGAR PELS QUI PREGUEN**

(21-7-85)

No sé si els cristians hem ben entès tot açò de l'oració. No sé si ens hem adonat de la importància i de la necessitat que tenim de pregar. I de si valoram la nostra oració i si veim la conveniència que hi hagi gent que sigui "experta" en oració. Més o manco, diria, que tots ho feim de pregar i que no passa dia que una oració o altra s'aixequi cap a Déu, el nostre Pare.

Però, en la confusió que hi ha sobre l'oració, hom té la impressió que menysvaloram tot el seu significat i també tota la força i la tasca que fa. Digam-ho en una paraula: confiam més en les nostres obres i els nostres treballs i accions que no en la pregària.

I és que els cristians massa de vegades tenim més confiança i posam tot el nostre esforç molt més, o potser únicament, en nosaltres mateixos que no en l'acció de l'Esperit, qui és el qui condueix, guia i fa progressar la seva Església.

Si l'Església necessita missioners, apòstols dedicats a l'evangelització, catequistes i feels qui s'esforcin per anar implantant la Bona Nova de Jesús al cor de tothom, molt més necessari és tenir també, aquests

mateixos obrers de l'evangeli, esperançats i confiats plenament en que és Ell, Jesús, qui per mitjà del seu Esperit, vivifica i empeny la seva Església cap a l'amor a Déu i als germans.

Vivim una època difícil. Sembla que la crisi de la nostra Església en aquests vaivens de la nostra societat, fa trontollar i perdre els ànims a molts dels feels. S'acusa el cop i vénen les desercions, els desencants, i s'entra en una perillosa situació de rendir-se i considerar-se vençut.

Falla la pregària. No feim prou oració. No la valoram en el que val i prescindim d'ella, duits per una mal entesa acció nostra en la qual únicament confiam. Llavors s'exalcen els valors humans propis, la saviesa i el saber actuar amb un esperit humà que confia en l'home i posa tot el seu pes sobre les espatles de l'home.

Hem de posar les coses al seu lloc. Tenir presents tantes de persones que en monestirs i convents, o bé a ca seva, estan fent una feina d'oració que l'Església necessita tant o més que la seva acció missionera en el món. Una cosa, certament, no lleva l'altra, però en l'equilibri de les dues coses hi ha la força de l'Evangeli.

Hauríem de pregar pels qui preguen. Per aquestes bones monges de la nostra diòcesi, i també per tants monjos i monges d'altra banda, qui, tancats als seus Monestirs i Convents, són una força extraordinària de l'Església.

Necessitam la pregària. Necessitam acudir i suplicar a Déu perquè vulgui donar-nos ànims i força per continuar feels i esperançats la tasca que un dia vam emprendre.

## **CONSELL DEL PRESBITERI**

### **FULL INFORMATIU DEL MES DE MAIG**

La sessió ordinària del Consell del Presbiteri corresponent al mes de maig té lloc a Ca'l Bisbe, el dimecres, dia 22, des de les 10,30 hores fins les 14,30. Hi assisteixen tots els membres del Consell. Es comença dins la capella del Bisbe amb la pregària de Tèrcia. A continuació, ja a la sala de reunió, es fa la lectura de l'Acta anterior i, després d'unes matitzacions que s'hi afegeixen, és aprovada.

### **Estatuts i reglament del Moviment de Joves Cristians de Menorca.**

Es procedeix a la presentació d'esmenes fetes des dels tres arxipresbiterats i els membres del Consell del Presbiteri. No hi ha cap esmena a la totalitat i les que són presentades es refereixen a qüestions de plantejament i de redacció.

S'ha de remarcar més la relació amb la jerarquia i —en el redactat— el caracter diocesà del Moviment, tot i que es suposa, com ho diu el títol. Igualment, fer més referència directa a l'evangelització del propi moviment. Entenem que la revisió de vida no és sols un mètode de treball, sinó també de formació i un esperit. Ha de quedar més accentuat el paper del consiliari. En l'elecció dels càrrecs, s'ha de comunicar al Bisbe el resultat de les eleccions, a fi que el President i el Consiliari siguin nomenats per ell. Els béns, en cas de dissolució, han de revertir al Bisbat, en cas de que el Moviment disposàs de personalitat jurídica.

Aquestes esmenes, com algunes de tipus redaccional, són enviades a l'equip diocesà del Moviment de Joves Cristians de Menorca a fi de incorporar-les a la redacció definitiva.

## **Estatuts i reglaments de l'Associació de Clubs Parroquials i Centres d'Església de Menorca.**

S'han presentat moltes esmenes al document, algunes d'elles a la totalitat, i especialment des de l'Arxiprestat de Ciutadella, on es dona de fet la realitat dels clubs parroquials. Des dels altres arxiprestats es veu un cert paralelisme amb l'escultisme, mètode que majoritàriament han adoptat. Hi ha coincidència en afirmar que els clubs parroquials s'han d'emmarcar dins el conjunt de la pastoral amb joves i com a pas previ al Moviment de Joves Cristians, ja que treballa més directament amb infants i adolescents.

S'hauria de parlar més de "federació" que d'"associació", fer patent la línia d'evangelització i animació que comporta i concretar el mètode educatiu, ja que no apareix. A partir d'aquestes anotacions, reestructurar tot el contingut i detalls dels estatuts i reglament.

A partir d'aquí i perquè tota aquesta qüestió afecta més l'arxiprestat de Ciutadella, s'ha acordat convocar una reunió a nivell d'aquest arxiprestat amb el Bisbe i el Vicari General, a fi de tractar tots els punts esmentats, com també les altres esmenes presentades.

### **Directori d'Economia.**

Abans de procedir a la seva publicació, el Bisbe fa una presentació del Directori d'Economia de la Diòcesi, a nivell de consulta als membres del Consell del Presbiteri. Es un avant-projecte, per aquest motiu, es presentarà i es comentarà a les properes reunions arxiprestals.

### **Ordre del dia:**

- 1.— Informació sobre el Directori d'Economia.
- 2.— Presentació d'objectius prioritaris per al curs 1985-86.

**Sebastià Taltavull Anglada**, secretari.

## CARITAS DIOCESANA

### COLLECTA DEL DIA DE CORPUS 1985

#### CIUTADELLA

Catedral.....	149.570
S. Francisco.....	38.501
S. Esteban.....	28.537
S. Rafael.....	25.530
P. Claret.....	11.367
C. Salesianos.....	35.019
H. Carmelites.....	2.087
Sta. Clara.....	5.609
Hospital.....	3.050
S. Miguel.....	30.900
<b>TOTAL.....</b>	<b>330.170</b>

#### MAÓ

Sta. Maria.....	153.483
S. Francisco.....	115.950
V. Carmen.....	60.100
Sta. Eulalia.....	10.000
S. Antonio.....	5.024
S. José y Concepción.....	37.711
V. de Gracia.....	28.065
R. Sanitaria.....	23.005
Sta. Agueda.....	12.210

H. Militar.....	7.400
R.R. Concepcionistas .....	14.750
Colegio C. Maria .....	10.000
C. Consolación .....	2.875
Llumesanas .....	5.846
<b>TOTAL.....</b>	<b>486.419</b>
Alayor.....	139.825
Mercadal .....	15.067
M. Toro.....	8.047
Ferrerías .....	47.000
S. Cristóbal .....	29.775
S. Luis.....	35.447
Villacarlos.....	16.000
S. Clemente.....	19.792
<b>TOTAL.....</b>	<b>310.953</b>
El total global asciende a.....	1.127.542

## CARITAS INTERPARROQUIAL DE CIUTADELLA INFORMA

El diumenge, dia 2 de juny, unes quaranta persones pertanyents a Càritas parroquials de Ciutadella, ens reunírem a Sant Joan de Missa, per tenir una jornada de germanor amb l'objectiu de conèixer-nos i intercanviar experiències.

En els dos col·loquis: "com acollir les persones que vénen a Càritas?", "Intercanvi d'experiències i suggeriments" vam arribar a les següents conclusions:

1a.— Acollir les persones, que acudeixen a Càritas, amb un esperit de pobresa. Quan vénen no vénen perquè sí; vénen perquè ens necessiten o necessiten a algú. Per tant, la nostra acollida, com a Comunitat Cristiana, no ha de ser de poderosos a dèbils, ni tampoc, paternalista; sinó, més bé, de pobre a pobre, de pròxim, de compassió, de misericòrdia; així, i tan sols així, podem descobrir el que Crist ens demana com a Comunitat Cristiana i, en particular, a nosaltres responsables de la Caritat de la Comunitat.

2a.— Es constata la necessitat urgent de que a cada parròquia hi hagi el grup de Càritas que funcioni amb tota profunditat i entrega. Falten aquestes dues característiques, Càritas interparroquial i les mateixes Càritas parroquials corren el perill de convertir-se en unes oficines d'assistència per no poder estar al costat del cas i seguir-lo de prop; també es fa difícil, per no dir impossible, posar en pràctica un dels principals deures de Càritas que és la promoció de les persones. Creiem que l'Església i la Comunitat Cristiana, en particular, ha de sentir-se interpel·lada pels pobres i ha de ser evangelitzada pels pobres. Una Comunitat Cristiana que no tengui un grup de Càritas actiu, ens sembla que hauria de revisar la seva acció pastoral.

3a.— Gairebé des del començament ens preocupa la necessitat de fer una escola d'aprenentatge de feines de casa, amb la finalitat d'ajudar les persones a valer-se per elles mateixes i a resoldre els seus propis problemes, per, així, poder-se sentir persones capacitades i útils. Per açó, ens proposam treballar aquesta idea durant l'estiu per poder-la posar en pràctica el proper curs.

4a.— Acol·lim la idea de la Assistentia Social de participar en el curset que organitzarà l'Ajuntament de cara a suscitar i a formar persones voluntàries per a l'assistència a domicili.

### **Càritas Interparroquial**

## INFORMACIO DIOCESANA

### ACTIVITATS DEL SR. BISBE

#### Mes de juny.

1.— Al matí, rep els qui s'han de confirmar a la parròquia de Ferreries. Després, al capvespre, és al Santuari de El Toro on està uns moments amb les confirmands de la parròquia de Sant Lluís i amb el grup d'animadors de joves en la Trobada diocesana que tenen. A les 8 del vespre, administra el sagrament de la Confirmació, en la parròquia de Ferreries.

2.— És a Ferreries, on concelebra l'Eucaristia per a la gent de la tercera edat. Comparteix, després amb ells, la seva Jornada.

3.— Rep visites. Al capvespre, és a Maó on rep visites de diversos capellans.

4.— Al matí, visita els seminaristes durant la classe. Rep visites, després.

5.— Al capvespre, assisteix a la reunió arxiprestal de preveres, a Maó.

6.— Al matí, a les 11, administra el sagrament de la confirmació en l'església de Sant Josep, de Maó. Al capvespre, concelebra l'Eucaristia i la Processó de Corpus, a Ciutadella.

7.— Rep visites de capellans, a Maó.

8.— Rep visites. Al capvespre, a les 8, administra la confirmació a la parròquia de Sta. Maria, de Maó.

9.— A les 11, administra la confirmació, en la parròquia de Sant Lluís, i a les 12,30, a la de La Concepció, de Maó. Dina amb un sacerdot i al capvespre és a Sant Joan dels Vergers amb el grup de dirigents i joves de l'arxiprestat de Maó.

10.— Rep visites, entre elles, la de la Mare Provincial de les Carmelites Missioneres.

11.— Rep visites.

13.— Celebra la festa del seu patró, Sant Antoni de Pàdua.

14.— És a Palma, juntament amb el Vicari General, on es reuneixen amb els bisbes i vicaris generals de les diòcesis il·lenques per assumptes del Patrimoni artístic de l'Església.

15.— Rep visites. Al capvespre, és a Mercadal en una reunió de la Comissió gestora per al Consell Diocesà de pastoral.

16.— Diumenge des be. A les 10,30 administra la confirmació, a Sta. Eulàlia, de Maó. Dina amb una família i ralla amb un prevere, a darrera hora del capvespre.

17.— Rep visites. A les 5 del capvespre, és a la Casa de la Infància, de Maó, on concelebra l'eucaristia i administra el sagrament del baptisme a 12 fillets.

18.— Al capvespre, és a Palma de Mallorca on assisteix i concelebra en les exèquies del bisbe Francesc Plana, dimissionari d'Eivissa.

19.— Presideix el Consell del Presbiteri d'aquest mes, al Santuari de El Toro. Al capvespre, té reunió amb els dirigents del Full Domini-cal.

20.— Rep visites.

21.— Dirigeix unes paraules per les ràdios locals, en ocasió de les festes de Sant Joan.

22.— Presideix una reunió del claustre de professors del Seminari. A les 12 té una reunió a Maó i després participa al dinar de comiat d'un obrer d'Editorial Menorca.

23.— Administra la confirmació, en la parròquia de Sta. Eulàlia, d'Alaior. Al capvespre, és a Sant Joan de Missa, amb ocasió de les tradicionals festes de Sant Joan, de Ciutadella.

24.— Festes de Sant Joan. Participa a la missa des Caixers i a les 5 parteix cap a Madrid.

25-29.— És a Madrid, assistint a l'Assemblea Plenària de la Conferència episcopal espanyola.

30.— Al capvespre, a les 8,30, administra el sagrament de la confirmació en la parròquia de Santcliment.

## I TROBADA D'ANIMADORS CRISTIANS DE JOVES

Va tenir lloc a la Casa d'espiritualitat de El Toro els passats dies 1 i 2 de juny, convocada per la Delegació diocesana de Joventut. Hi van ser presents membres de diverses parròquies de la diòcesi. Segons la invitació cursada, "el mes de març passat, un grup representatiu de la pastoral de jovent de la nostra diòcesi vam assistir a la Primera Trobada d'animadors cristians de joves a El Escorial (Madrid) juntament amb cinc-cents participants de tota la geografia espanyola. Aquesta experiència que ha estat molt enriquidora ens ha animat a que ens trobem tots els animadors cristians de joves que, des de diversos ambients i mètodes, treballam a Menorca".

Els objectius de la Trobada eren: Afavorir un contacte sempre enriquidor de tots els animadors cristians de joves. Comunicar l'experiència del grup que va assistir a les jornades nacionals. Treballar junts les línies, reflexions i conclusions que en aquestes jornades es van fer i estudiar la seva incidència en la nostra realitat juvenil. Compartir la nostra il·lusion, reflexió i pregària com a animadors en un ambient juvenil i fraternal.

La temàtica que es va estudiar versava sobre l'oferta de l'Església als joves, els desafiaments dels joves a l'Església, avui, i l'animador de joves cristians, a base d'un qüestionari adient.

### 25 ANIVERSARIO DE LA ORDENACION SACERDOTAL DE MN. ENRIC ENRICH

El párroco de Fornells, Mn. Enric Enrich, celebró el día 19 del mes de junio, el 25 aniversario de su ordenación sacerdotal, presidiendo en la iglesia de Santa María, de Ferreries —su localidad de origen— la Eucaristía, concelebrada por 14 compañeros. Participaron en dicha celebración numerosos fieles y los familiares del sacerdote. Al día siguiente el aniversario se conmemoró en la parroquia de Fornells, de la que es titular Mn. Enric. Los feligreses, que concurrieron en gran número, felicitaron a su párroco.

## **EL OBISPO ADMINISTRO EL BAUTISMO Y LA EUCARISTIA A VARIOS NIÑOS DE "LA CASA DE LA INFANCIA"**

El lunes, 17 de junio, el Obispo administró el Bautismo a 11 niños residentes en "La Casa de la Infancia", y la Primera Comunión a otra. La celebración se desarrolló en un clima muy festivo y participativo, asistiendo los restantes niños de la Institución, sus familiares y padrinos, y la comunidad de Hijas de la Caridad, responsables de la educación de estos niños, asociándose también Hijas de la Caridad de otras comunidades.

Los niños bautizados y las niñas que comulgaron por primera vez, cuya edad oscila entre los 2 y 6 años, forman parte de los 50 residentes, a los que se atiende actualmente en "La Casa de la Infancia", dependiente del Consell Insular de Menorca.

## **UNOS 150 JOVENES MAHONESES RECIBIERON LA CONFIRMACION**

Unos 150 jóvenes mahoneses, que acudieron asiduamente a las catequesis preparatorias de las parroquias de Santa María, La Concepción, Santa Eulalia e iglesia de San José, recibieron el Sacramento de la Confirmación, que administró el Obispo, los días 8 y 9 de mayo y 1 y 16 de junio.

El grupo más numeroso, integrado por 80 jóvenes de ambos sexos, se confirmó en la parroquia de Santa María. En la celebración participaron intensamente los confirmandos: en la proclamación de las lecturas, en la oración de los fieles, y en el acto de ofrendas. En representación de todos, una joven leyó un compromiso, formulado en base a una encuesta realizada entre los mismos confirmandos.

Padres, padrinos y miembros de las respectivas comunidades se sumaron también a las celebraciones, que alcanzaron un clima muy festivo.

# DE LA CONFERENCIA EPISCOPAL ESPANYOLA

## ACTITUDES MORALES Y CRISTIANAS, ANTE LA DESPENALIZACION DEL ABORTO

1.— La despenalización parcial del aborto ha introducido en la vida de la sociedad española una novedad importante ante la cual todos estamos obligados a adoptar una postura consciente y responsable.

No es la primera vez que los Obispos de la Iglesia Católica en España nos pronunciamos públicamente, desde el campo de nuestra responsabilidad pastoral, sobre los problemas que plantea el aborto (1).

Recogiendo ahora nuestro anterior magisterio, queremos recordar de nuevo la doctrina de la Iglesia y su práctica pastoral aplicándola a las circunstancias presentes. De esta manera esperamos cumplir con el deber de ser guías espirituales de nuestros hermanos en la fe, en nombre de Nuestro Señor Jesucristo y de la tradición apostólica, ofreciendo al mismo tiempo un punto de referencia y una ayuda leal y sincera a todos los hombres y mujeres que quieran formar su conciencia y orientar sus comportamientos en conformidad con los valores humanos fundamentales, vistos a la luz del Evangelio.

### **1.— El aborto voluntario es una acción gravemente inmoral.**

2.— Lo primero que tenemos que decir es que el hecho de la despenalización no cambia la valoración moral del aborto provocado. Una acción, esté o no prohibida o castigada por la ley, ha de ser enjuiciada moralmente de acuerdo con los valores fundamentales, como es en este caso el valor primario de la vida humana amparada y protegida por la ley santa de Dios.

El respeto absoluto a la vida de un ser humano inocente es norma

de comportamiento privado y público para todos los hombres y mujeres que quieran vivir éticamente como seres conscientes, personal y socialmente responsables. Negar este principio es quebrar las bases de la convivencia y del progreso humano de nuestra sociedad. Ni la ley humana ni las decisiones de los legisladores pueden considerarse como fuente del bien o del mal, como criterio último de moralidad. Son, más bien, ellos, los legisladores, quienes tienen que someterse en su actuación a las normas superiores de la moral.

3.— La doctrina de la Iglesia y las convicciones de los creyentes no hacen sino iluminar y reforzar más ese valor sagrado de la vida del hombre en cualquier fase de su existencia. Cualquier ser humano, tanto más cuanto más necesitado y desvalido se encuentre, tiene en sí la grandeza de haber sido creado por Dios a su imagen y semejanza para desarrollarse libremente en el mundo y alcanzar la plenitud en la vida eterna. El mandamiento de NO MATARAS y la ley nueva y suprema del AMOR AL PROJIMO expresan en este caso lo que tiene que ser el comportamiento verdaderamente humano y cristiano ante la vida del prójimo. Considerado en su verdadera sustancia, como eliminación directa y violenta de la vida de un ser humano, el aborto, en sí mismo, es una acción gravemente inmoral. Los católicos, y los hombres creyentes sabemos que es un pecado contra Dios, creador y amigo del hombre; cualquier hombre o mujer responsable sabe que es una violación práctica del derecho a la vida en el que se debe inspirar siempre la convivencia entre los hombres y la misma vida social (2).

4.— Así lo ha expresado el Concilio Vaticano II en su Constitución "Gaudium et Spes" al decir: "Dios, Señor de la vida, ha confiado a los hombres la insigne misión de conservar la vida, misión que ha de llevarse a cabo de modo digno del hombre. Por tanto, la vida, desde su concepción, ha de ser salvaguardada con el máximo cuidado; el aborto y el infanticidio son crímenes abominables" (n. 51).

Así lo proclamó también Su Santidad el Papa Juan Pablo II durante su visita a España. En efecto, en la misa para las familias que se celebró en el Paseo de la Castellana de Madrid, dijo lo siguiente: "Pero hay otro aspecto, aún más grave y fundamental, que se refiere al amor conyugal como fuente de la vida: hablo del respeto absoluto a la vida humana, que ninguna persona o institución, privada o pública, puede ignorar. Por ello, quien negara la defensa a la persona humana más inocente y débil, a la persona humana ya concebida aunque todavía no nacida, cometería una gravísima violación del orden moral. Nunca se puede legitimar la muerte de un inocente. Se minaría el mismo fundamento de la sociedad" (2 noviembre 1982).

## **II.— La despenalización del aborto es una decisión moralmente injusta.**

5.— Si se considera que la ley y la acción de los legisladores deben proteger siempre los bienes fundamentales de la sociedad y de todos sus miembros, el hecho mismo de la despenalización es una decisión moralmente injusta y perniciosa. La vida del nuevo ser humano queda sin la protección que le es debida, abandonada a merced de la voluntad de otros. En vez de buscar soluciones positivas a las situaciones difíciles y dolorosas que sin duda pueden plantearse, especialmente para las mujeres afectadas, esta ley propicia la solución más fácil al permitir la eliminación física del que va a nacer. Los hechos demuestran que la permisividad social y legal favorece el aumento del número de abortos. De esta manera, se quiera o no, el pueblo puede acostumbrarse a pensar que la supresión física de quien crea dificultades puede ser una manera legítima de resolver los problemas. Si se puede matar a un no nacido en determinadas condiciones ¿por qué no en otras? ¿y por qué no aplicar el mismo criterio respecto a otras personas que no estén ya en plenitud de vida?

6.— No podemos menos de lamentar y reprochar por razones humanas y morales el hecho mismo de la despenalización. Las situaciones, a veces dramáticas, que se pueden plantear con una maternidad no querida o no soportable, tendrán que resolverse entre todos los caminos éticos, sociales y dignificantes. En lo que somos y en lo que representamos ofrecemos nuestra sincera colaboración para esta lucha contra las causas del aborto. Pero nos vemos obligados a rechazar el camino de la despenalización.

## **III.— No es lícito colaborar en la ejecución del aborto.**

7.— La inmoralidad del aborto, en cuanto violación positiva y directa del derecho a vivir de un ser humano, incluye la inmoralidad de la cooperación a su realización. La cooperación puede ser física, ayudando de hecho a realizar la acción abortiva; o moral, por ejemplo induciendo o aconsejando a la misma. No sólo quien realiza el aborto, sino quien coopera directa y formalmente en su ejecución, comete una transgresión grave del orden moral.

La Iglesia, movida por el deseo de proteger la vida de los no nacidos y tratando de fortalecer la conciencia de los católicos en este punto, considera excomulgados, es decir, privados de ciertos bienes y derechos fundamentales que tienen los fieles como miembros de la misma, a quienes procuran un aborto, si éste llega a producirse, siempre que se haga con las condiciones requeridas de conocimiento, responsabilidad y

plena imputabilidad (cc. 1398, 1321 y 1324). Esta excomunión es una pena impuesta por la Iglesia para subrayar la gravedad de una acción por la que, quien la comete, se priva ya a sí mismo de la plena comunión espiritual con la Iglesia. En el caso del aborto, la excomunión afecta automáticamente a quien lo comete directamente y a quienes cooperen física o moralmente, de tal manera que sin su colaboración no hubiera llegado a producirse la acción y el hecho del aborto. Esta pena de la excomunión se levanta mediante la absolución en el sacramento de la penitencia con las condiciones previstas por la Iglesia, siempre que el penitente manifieste verdadero arrepentimiento y sincero propósito de la enmienda (cc. 976 y 1357).

8.— Dejando aparte el hecho de la excomunión, restringida a los ejecutores o colaboradores necesarios (cc. 1399 y 1329) del aborto consumado, nunca es lícito fomentar positivamente la práctica del aborto, a título particular o profesional, como puede ser el caso de los legisladores, abogados, médicos, psicólogos, profesores, etc. Por el contrario, el consejo y la ayuda tienen que ir siempre en el sentido de buscar soluciones humanas, morales y éticas para quien se encuentre inclinado a recurrir al aborto como posible solución de sus problemas.

El personal sanitario de los centros públicos o privados tiene el derecho y hasta la obligación de presentar objeción de conciencia en el caso de que las autoridades civiles, sus superiores sanitarios o los propietarios de los Centros, pretendieran obligarles a realizar o colaborar en la realización de acciones abortivas. Este es, además, un derecho reconocido en la Constitución y expresamente recogido en la sentencia del Tribunal Constitucional. Las autoridades están obligadas a respetar y proteger esta objeción de conciencia sin imponer ni permitir ninguna clase de perjuicios o represalias contra quienes se nieguen a practicar el aborto en los centros sanitarios públicos o privados y sin hacer discriminaciones por esta razón a la hora de seleccionar el personal para tales centros.

9.— Este comportamiento es todavía más exigible para los católicos que aceptamos por la fe los últimos fundamentos de la vida humana y podemos contar con la ayuda de la oración y de los sacramentos para fortalecer nuestra flaqueza en la práctica del bien y del amor. A todos cuantos quieran escuchar nuestra voz, les exhortamos a desarrollar un movimiento de resistencia pacífica pero inquebrantable contra la práctica del aborto.

Las mujeres que llegasen a encontrarse en las dramáticas situaciones previstas en los supuestos que la ley despenaliza, además de recurrir

a todas las posibilidades de la ciencia y a todas las ayudas humanas posibles, busquen en la fe y en las ayudas espirituales la fortaleza necesaria para actuar en conformidad con la voluntad de Dios, seguras siempre de encontrar en El y en su Iglesia ayuda, comprensión y misericordia.

Los centros sanitarios católicos no deben aceptar en ningún caso que se realicen abortos en sus instalaciones. Ojalá ese criterio sea también compartido por otros centros privados, aunque no sean de hecho o de derecho centros católicos. Las autoridades están moralmente obligadas a aceptar esta objeción de conciencia institucional y evitar cualquier medida de represalia contra los centros que las adopten.

#### **IV.— Luchar decididamente contra las causas sociales y personales del aborto.**

10.— El hecho de que socialmente se tienda a considerar el aborto como un logro necesario o al menos como solución para determinadas situaciones conflictivas, nos obliga a descubrir y combatir las causas reales de la existencia del aborto voluntario, sea legal o clandestino, castigado o permitido, clínico o privado, ya que la anunciada "píldora abortiva" podría trasladar al ámbito doméstico lo que hasta ahora requiere una intervención médica. Nadie puede sentirse tranquilo si no colabora en esta lucha pacífica en defensa de la vida humana amenazada. Los católicos tenemos que sentirnos impulsados por nuestra fe a tomar parte en este esfuerzo común aunque a veces no seamos bien comprendidos.

##### **1. Una buena educación popular sobre la sexualidad humana.**

11.— Esta es sin duda la actuación más radical. Es preciso facilitar a nuestros jóvenes una educación plenamente humana y religiosa que englobe el significado de su sexualidad, ayudándoles a integrarla en un comportamiento personal e interpersonal que tenga en cuenta la importancia humana de la sexualidad y las responsabilidades que implica, tanto con relación a la otra persona con quien se comparte el propio cuerpo, como con relación a la persona que puede venir a la vida a partir de la propia actividad sexual.

No siempre ha sido bien comprendida ni aceptada la enseñanza fundamental de la Iglesia acerca de las relaciones entre sexualidad y procreación: la sexualidad humana, además del aspecto interpersonal, tiene una esencial referencia a la procreación que no se puede ignorar ni suprimir sin empobrecerla, creando graves deficiencias y trastornos en la vida personal y en el progreso de la sociedad. En esta tarea de explica-

ción de la doctrina de la Iglesia no dejaremos de encarecer la labor que les corresponde a los confesores y formadores de conciencias, así como a los maestros y educadores en general (Cfr. Encíclica "Humanae Vitae", n. 28).

12.— El recurso al aborto es con frecuencia fruto de un abuso puramente egoísta, alienante e irresponsable de la sexualidad, ejercida incluso de manera prepotente y aún violenta, especialmente por parte del varón. Dentro de esta mentalidad surge la reivindicación del aborto por parte de algunas mujeres para poder disfrutar de su propio cuerpo en las mismas condiciones que los varones. El error de estas reivindicaciones está en dar por buena una visión de la sexualidad que degrada a quien la acepta, tanto al varón como a la mujer.

Los medios de comunicación podrían favorecer mucho la educación popular en ésta como en otras materias; pero desgraciadamente los intereses económicos o la propagación de unos criterios falsamente liberalizadores, los convierten con frecuencia en instrumentos de una influencia desmoralizadora y degradante. Más grave y reprobable resulta esta actuación cuando se trata de medios de comunicación del Estado.

13.— A propósito de esta labor educativa queremos decir una palabra respecto de los Centros de Orientación Familiar promovidos por la Administración. No siempre la labor de estos Centros, que podría ser tan valiosa, se desarrolla de manera aceptable por no tener en cuenta las dimensiones morales de los problemas sexuales. El comportamiento moral es también parte de la liberación y del progreso humano. Sabemos que en no pocos casos se recomienda la planificación familiar por cualquier medio posible incluido el aborto. Por este procedimiento tales Centros se convertirían en Centros de degradación y de muerte, en vez de ser focos de orientación y verdadera educación popular.

Aunque los centros públicos no hayan de actuar como si fueran centros confesionales, sí deben respetar las convicciones religiosas y morales de los ciudadanos que acuden a ellos, ayudándoles a comprenderlas y a integrarlas en vez de destruirlas. En cualquier caso hay unos criterios morales fundamentales, compartidos por la sociedad y no estrictamente confesionales, que tienen que ser tenidos en cuenta en cualquier labor de orientación y educación popular promovida desde los poderes públicos. Y más todavía en cuestiones tan importantes para el bien de la persona y de la sociedad como son los valores morales implicados en la vida sexual de los ciudadanos.

Es preciso que las diócesis, las parroquias, las comunidades religiosas y las asociaciones seculares, hagan cuanto puedan en este campo de la orientación y educación sexual y familiar de los jóvenes, de las familias

jóvenes y del pueblo en general, incluso esforzándose en crear centros diocesanos o eclesiales de orientación familiar ("Familiaris Consortio", nn. 73-75).

## **2. Apoyo al matrimonio y a la familia.**

14.— Es un hecho que buen número de abortos provienen de mujeres casadas. Puede influir en ello una mentalidad excesivamente consumista que valora más las comodidades y el bienestar que la vida de un nuevo hijo. Pero puede también suceder que las mujeres casadas recurran al aborto por la presión de sus estrecheces económicas, como pueden ser la falta de vivienda adecuada, la falta de trabajo o la escasez de los ingresos económicos. La lucha contra el aborto reclama también un esfuerzo vigoroso en favor de la justicia social y del apoyo legal y económico a la institución familiar en vez de ridiculizarla o penalizarla fiscalmente como a veces ocurre desgraciadamente entre nosotros.

## **3. Crear instituciones adecuadas.**

15.— Para vernos libres de la vergüenza del aborto tenemos que exigir a los poderes públicos que dediquen recursos y esfuerzo a crear y dotar establecimientos especializados donde puedan ser acogidas y atendidas las madres que están en dificultades, los niños que sus padres no puedan o no quieran aceptar.

Los padres de hijos disminuídos tienen que encontrar el apoyo de la sociedad. Es especialmente importante promover y dotar instituciones adecuadas para acoger estos niños cuando no puedan ser atendidos por sus padres. Dejar a estos seres a merced de quienes estén dispuestos a eliminarlos físicamente antes de que lleguen a nacer ¿se diferencia mucho de las increíbles operaciones de eliminación de los seres considerados inferiores que algunos Estados racistas han llegado a desarrollar?

La calidad humana de una sociedad se mide, entre otras cosas, por el grado de acogida que mantiene y el trato que da a sus miembros más débiles y disminuídos física y mentalmente. El camino de la eliminación es el camino de la crueldad y de la degradación. Pero quienes se ven directamente afectados por las necesidades de estos hijos, tienen también el derecho a nuestra solidaridad y a nuestra ayuda.

A la vez que pedimos la intervención de los poderes públicos en este campo, exhortamos también a las instituciones católicas, promovidas por religiosos y seculares, para que hagan cuanto puedan por colaborar en esta labor humanitaria. Esperamos que estas iniciativas, que

existen ya en buen número y aumentarán en el futuro, sean apoyadas por los poderes públicos.

#### **4. Facilitar la adopción.**

16.— A pesar de haber sido reformada varias veces en poco tiempo, todavía se puede y se debe mejorar más la normativa que rige para la adopción. Manteniendo las garantías que sean precisas, es necesario facilitar y agilizar los procedimientos legales y burocráticos en favor de la adopción de los niños que no puedan encontrar en sus padres naturales la acogida y el amor que necesitan para vivir. Estas reformas podrían disminuir el riesgo de los abortos, especialmente en el caso de embarazos originados por violación u otras formas irregulares. De hecho aumenta cada vez más el número de matrimonios que querrían adoptar niños y ven frustrados sus deseos.

#### **5. Ejercer la vigilancia y la legítima presión social.**

17.— Toca especialmente a los profesionales del derecho y de la sanidad el vigilar para que la ley despenalizadora que acaba de entrar en vigor no se convierta encubiertamente en una despenalización generalizada. Pero nos corresponde a todos, mediante el ejercicio de nuestros derechos civiles, presionar sobre las autoridades para que nuestra legislación cumpla el objetivo fundamental de amparar la vida humana y la dignidad de las personas, también de los seres humanos no nacidos, de una manera directa e indirecta, tal como queda indicado más arriba y en otros muchos aspectos que otros podrán ver mejor que nosotros.

Con particular insistencia hay que procurar por todos los medios legítimos crear el estado de opinión necesario para que los legisladores puedan y deban modificar la legislación, sea el que fuere su rango, hasta conseguir que la vida humana de los no nacidos esté suficientemente protegida por nuestras leyes en todas las situaciones posibles. Esta labor requiere una amplia crítica social de todo aquello que directa o indirectamente degrada las costumbres y favorece el recurso al aborto.

Esta es la transformación real y positiva que nos abrirá el camino a una convivencia más justa y razonable desde las convicciones personales y los usos sociales inspirados en el respeto y la solidaridad. Son precisamente los jóvenes, como protagonistas del futuro, los más llamados a entender y vivir este mensaje. A ellos muy especialmente les convocamos a esta opción nítida en favor de la vida, animándoles a rechazar las seducciones de una sociedad que se desliza cada vez más hacia una civilización de la muerte.

## Conclusión.

18.— Puede ser que nuestra doctrina parezca a algunos excesivamente dura. No está propuesta desde la distancia o el desconocimiento de los problemas. No queremos agravar las penas ni los sufrimientos de nadie. Lo que queremos es provocar un movimiento de reflexión y de serenidad para que los problemas que se plantean en torno al aborto encuentren un camino de solución verdaderamente ético y social, que respete tanto los derechos de las mujeres o las familias afectadas como el derecho a vivir del nuevo ser humano que llega al mundo necesitado del amor de sus padres y sin tener culpa de los problemas que los adultos provocamos. Este es el camino del progreso y de la verdadera humanidad en el cual todos debemos colaborar: autoridades, medios de comunicación, escritores, educadores, padres y madres creyentes y no creyentes, unidos en el esfuerzo de mejorar y dignificar nuestra convivencia y nuestra sociedad.

Cuanto tenemos la suerte de creer en Dios como autor y defensor de la vida hemos de pedirle con humildad y sinceridad que nos ayude a ser promotores del derecho a la vida. Esta lucha en favor de la vida nos ayudará a descubrir, denunciar y corregir las alianzas con la muerte que no pocas veces se esconden bajo apariencia de falsos caminos de libertad y progreso.

---

(1) El pensamiento de la Conferencia Episcopal puede verse en los documentos:

**Nota sobre el aborto**, de la Comisión Episcopal para la Doctrina de la Fe (4 octubre 1974).

**Matrimonio y Familia**, nn. 98-104, de la 31 Asamblea Plenaria (6 julio 1979).

**La vida y el aborto**, de la Comisión Permanente (5 febrero 1983).

**La despenalización del aborto**, de la 38 Asamblea Plenaria (25 junio 1983).

**Comunicado del Comité Ejecutivo**, (12 abril 1985).

**Despenalización del aborto y conciencia moral**, de la Comisión Permanente (10 mayo 1985).

(2) La doctrina expuesta no se aplica a la muerte del feto producida involuntariamente por una intervención médica encaminada a salvar la vida o procurar la salud de la madre gestante.

Madrid, 28 de junio de 1985

## TESTIGOS DEL DIOS VIVO

### Reflexión sobre la misión e identidad de la Iglesia en nuestra sociedad.

#### INTRODUCCION

#### **Responder eclesialmente a las exigencias de la hora actual.**

La hora presente exige de los católicos un especial esfuerzo de discernimiento y generosidad. La gravedad de los problemas que pesan sobre la humanidad y el inmenso sufrimiento de tantos hermanos nuestros, son una llamada de Dios que nos apremia a cumplir con más lucidez y eficacia la misión recibida de N.S. Jesucristo en favor del mundo y de todos los hombres.

El Pueblo de Dios vive en España esta situación con especial intensidad. Los Obispos españoles, no queremos defraudar a nuestros hermanos en la fe ni podríamos tener maniatado el Espíritu del Señor. Cada uno en su diócesis y todos juntos, ejerciendo solidariamente nuestra misión común, nos esforzamos, con la ayuda de Dios, en ser fieles al ministerio recibido "para que los que creen en Dios traten de sobresalir en la práctica de las buenas obras". (I Tito, 3,8).

En junio de 1983 presentamos a la comunidad católica nuestro programa de acción pastoral para estos años. Señalábamos allí como objetivo central de nuestro ministerio el servicio a la fe de nuestro pueblo, tanto de los creyentes como de aquellos que viven, total o parcialmente, al margen de la fe en el Dios viviente sin una clara esperanza de la salvación que El nos ha prometido.

#### **Dos puntos importantes e interdependientes.**

Hay dos temas íntimamente relacionados entre sí, y de primera importancia, que en las circunstancias actuales queremos presentar ante vosotros con el fin de que les dediquéis una especial atención: uno es la misión evangelizadora de la Iglesia y el segundo es la identidad de la Comunidad eclesial dentro del conjunto de la sociedad española actual.

Es evidente que la Iglesia de Dios no existe para sí, ni puede vivir encerrada en sí misma; acaparada por sus problemas internos o satisfecha en la contemplación de sus propias prerrogativas. Como San Pablo en su tiempo, los católicos españoles estamos llamados "a anunciar a los gentiles la inescrutable riqueza de Cristo... para que la multiforme sabiduría de Dios sea ahora manifestada... mediante la Iglesia, conforme al

previo designio eterno que realizó en Cristo Jesús, Señor nuestro" (Efesios, 3, 8-11).

Al mirar las circunstancias reales de nuestra Iglesia y de nuestra sociedad, al examinarnos a nosotros mismos en relación con la trama real de nuestra vida, surgen muchas preguntas sobre las cuales hemos reflexionado y consultado largamente: ¿cómo hablar de Dios y de su Reino en el mundo actual? ¿cómo suscitar en nuestros hermanos cristianos un mayor dinamismo evangelizador y misionero? ¿cómo intensificar nuestro servicio al mundo en que vivimos?

Tenemos sobre nosotros la gran tarea de continuar y difundir la vida de la fe y la esperanza de la salvación, en una etapa nueva de nuestra historia. La gravedad de semejante responsabilidad ha de ser estímulo para grandes empresas a fin de que Dios sea conocido y amado por todos, para que todos acepten y gocen de los bienes de su salvación en una vida renovada por el Espíritu. Todos somos necesarios para este esfuerzo común. Todos debemos revisarnos y asumir nuestras propias responsabilidades con humilde espíritu de conversión.

En cumplimiento de nuestro ministerio eclesial y en nombre de Jesucristo, queremos ofreceros el resultado de nuestras reflexiones y deseos. Ojalá que todo ello sirva para que "con unión de energías y en formas cada vez más adecuadas para lograr hoy con eficacia este importante propósito, procuremos, que ajustándonos cada vez más al Evangelio, cooperemos fraternalmente para servir a la familia humana, que está llamada en Cristo Jesús a ser la familia de los hijos de Dios" (Cfr. G.S. núm. 92).

### **Desarrollo de nuestra reflexión.**

Viviendo como vivimos, los católicos españoles en una sociedad oficialmente no confesional, sometida al influjo cultural de ideas y de criterios contrarios o simplemente diversos de nuestra fe, es absolutamente necesario que los creyentes, y la Iglesia entera, encuentren su razón de ser y su fuerza interior en la posesión y el anuncio de estos misterios centrales, fuente de renovación y de vida, de paz y de alegría. De ellos nos ocuparemos en la primera parte de este escrito.

En la segunda comentaremos algunos aspectos del ser de la Iglesia y de la vida cristiana que nos parecen especialmente dignos de ser tenidos en cuenta en las presentes circunstancias. Posteriormente, en su tercera y última parte, expondremos algunas observaciones acerca del servicio a la sociedad, que es también parte esencial de la misión de la Iglesia y de su acción evangelizadora, que nos parecen especialmente oportunas en estos momentos.

## **1.— Misión primordial de la Iglesia y de los católicos en el mundo. Una perspectiva correcta y una pregunta radical.**

Hay muchas maneras de acercarse a la realidad de la Iglesia. Se puede hablar de ella desde un punto de vista estrictamente histórico o sociológico, utilizando los métodos de las ciencias positivas. Pero la Iglesia incluso en su realidad humana e institucional tiene un origen divino y solamente puede ser percibida en su ser verdadero desde una perspectiva de fe auténticamente cristiana. (Cfr. L.G. núm. 8).

Así es como nosotros os vamos a hablar de ella fijándonos únicamente en algunos de sus rasgos fundamentales. El ser de la Iglesia está en función de su origen y de su finalidad. ¿Para qué existe la Iglesia en el mundo? ¿Cuál es su objetivo propio y específico? Esta es una pregunta radical cuya respuesta concierne seriamente a cuantos formamos parte de ella. Interesa también a quienes la observan desde fuera.

Por otra parte, en un momento como el actual, en el que las instituciones existentes en nuestra sociedad necesitan clarificarse y perfilar mejor su propia naturaleza, es muy necesario que los católicos nos preguntemos cuál es la razón de ser de la iglesia y cuál su misión específica dentro de la sociedad en que vivimos.

### **Continuadores de la misión de Jesucristo.**

Esta pregunta solamente tiene una respuesta: La Iglesia es continuadora de la misión de Jesucristo (Cfr. Mt. 28,18; L.G. núm. 5). De forma que para responderla es preciso ir más allá de la propia Iglesia preguntándonos por la misión de Jesús: ¿qué hizo, qué quiso hacer, qué sigue haciendo Jesucristo en el mundo?

En estos momentos se ofrecen diversas respuestas a estas preguntas. Esta variedad de respuestas da a entender la riqueza de la misión de Cristo: como principio de una nueva humanidad, Jesucristo ha venido a hacerlo todo nuevo. Pero nuestra pregunta tiene que ir a buscar cuál es el punto original, lo más específico y radical de la misión y de la obra de Jesucristo en el mundo. Porque es posible que la multiplicidad de aspectos derivados del núcleo central, o la especial urgencia de algunos de ellos, nos hagan perder de vista lo más original e importante.

El Papa Pablo VI, en un admirable documento de plena actualidad, resumía así la misión de Jesús: "Proclamar de ciudad en ciudad, sobre todo a los más pobres, con frecuencia los más dispuestos, el gozoso anuncio del cumplimiento de las promesas y de la Alianza propuesta por Dios, tal es la misión para la que Jesucristo se declara enviado por el Padre; todos los aspectos de su misterio —la propia Encarnación, los

milagros, las enseñanzas, la convocación de los discípulos, el envío de los Doce, la cruz y la resurrección, la continuidad de su presencia en medio de los suyos— forman parte de su actividad evangelizadora” (Evangelii Nuntiandi, núm. 6).

Jesús vino al mundo para evangelizar, esto es, para anunciar un mensaje nuevo y desconcertante: “El Reino de Dios está cerca” (Mc. 1,15): Dios entra en la vida de los hombres como una realidad viva y misteriosa que les concierne definitivamente y les trae la verdadera salvación.

### **Anunciar en el mundo el Reino de Dios.**

No resulta fácil desentrañar sin empobrecerla la expresión “Reino de Dios”. Jesús con esta expresión, nos quiere decir que en su persona Dios está llevando a cabo su Alianza definitiva con el hombre y aun con la creación entera. El fundamento y el contenido de esta Alianza es el amor de Dios que se nos comunica como gracia en Cristo, garantía y fuente de nuestra propia plenitud.

El Reino de Dios es, por consiguiente, el mismo Jesucristo, puesto que El es, en su propia humanidad, la presencia, la reconciliación y el amor de Dios ofrecido a todos los hombres, y es en El donde la humanidad, herida por el pecado, recibe del Padre la victoria y la glorificación definitiva de la resurrección. Jesucristo resucitado es el núcleo del Reino de Dios, de la Nueva Humanidad y de la Nueva Creación que ha de ir reuniéndose y configurándose en torno a su cuerpo y a su humanidad glorificada (Cfr. Rom. 8).

Este es el anuncio que Jesús encomienda a sus Apóstoles y ésta es desde entonces y para siempre la misión de la Iglesia en el mundo. Por esta esperanza vivimos los cristianos abiertos al Reino de Dios, cuyas primicias poseemos ya en este mundo, anticipando así sobre la tierra la nueva humanidad que esperamos y hacia la cual Dios nos conduce con la fuerza de su Espíritu.

Cualquier actividad eclesial que no tenga suficientemente en cuenta este contenido central y radical del Evangelio de Jesucristo, desfigura el mensaje cristiano y la finalidad de la Iglesia. La catequesis, la formación doctrinal y moral de los cristianos, la liturgia y la oración, el necesario compromiso temporal exigido por la fe, deben buscar su fundamento y fin en este anuncio que es el centro de la fe y de la vida cristiana.

## **El contenido fundamental del mensaje de Jesús y de la Iglesia.**

Este mensaje central de Cristo y de la Iglesia proclama ante el mundo la soberanía absoluta del Dios vivo. El está en el principio y en el fin de las cosas. El tiene la iniciativa de la creación y de la salvación; en El está el juicio inapelable de nuestra vida y nuestras obras, no hay sobre la tierra ningún otro poder al que debamos someter nuestra vida ni del que podamos esperar la salvación.

Este Dios viviente y soberano se ha entregado y se hace accesible a los hombres como amor y como gracia en su Hijo Jesucristo. Por El Dios nos reconcilia consigo perdonándonos los pecados, nos hace triunfar sobre la muerte, nos libera de los poderes y de los límites de este mundo haciéndonos hijos suyos mediante la comunicación de su vida inmortal y de su Espíritu (Cfr. 2 Cor. 5).

Quien cree este anuncio y sale de sí desde el fondo de su corazón al encuentro de Dios alcanza el perdón de sus pecados, triunfa de la muerte y se pone en camino de salvación: "El que escucha mi Palabra y cree en el que me ha enviado tiene vida eterna y no incurre en juicio, sino que ha pasado de la muerte a la vida" (Jn. 5,24).

La Iglesia entera, al acoger este mensaje, vive en el mundo como comunidad de creyentes convocada por Cristo, animada por la esperanza de encontrarse con El y participar de su victoria sobre la muerte. La Iglesia nace como continuidad histórica de Jesús y camina hacia el encuentro con el Señor glorificado.

No es nuestro objeto describir aquí la complejidad y riqueza de la salvación tal como es creída y esperada por nosotros. Sin embargo en estos momentos nos parece necesario recordar algunos rasgos esenciales que en la actualidad se olvidan con frecuencia y deben ser especialmente tenidos en cuenta por cuantos se dedican en la Iglesia a la formación de la fe de las nuevas generaciones: sacerdotes, religiosos, educadores, catequistas.

La salvación viene de Dios que nos ha destinado desde siempre para que compartamos su vida eterna. La salvación es antes que nada don de Dios que debe ser recibido con reconocimiento y alegría. Dios nos ofrece ya esta salvación en el mismo Jesús en su manifestación gloriosa que aún aguardamos. Dios quiere que nuestra vida de cada día, personal y social, sea ya sobre la tierra anticipo, testimonio y crecimiento de la salvación definitiva. Ninguno de estos elementos puede ser negado o quedar en la penumbra a la hora de presentar fielmente la salvación cristiana.

No basta, pues, predicar un seguimiento de Jesús, fijándose sólo en

su vida terrena, considerándolo solamente como mero profeta y pretendiendo hacer de El casi únicamente un reformador de la historia. Jesús muere sin duda a manos de los poderes injustos de este mundo. Pero esta muerte, interpretada desde la fe cristiana, es en último término la culminación de la entrega irrevocable que Dios hace de su Hijo al mundo para su salvación. La muerte y la resurrección de Jesús son los acontecimientos definitivos de la salvación. En ellos Dios juzga y condena lo que el mundo es y puede llegar a ser cerrándose sobre sí mismo. En ellos, también, se nos abre por obra del Espíritu de Dios la gran esperanza de una vida nueva, con Dios y con los santos, que va más allá de la muerte y nos permite vivir ya una vida nueva en este mundo.

La fe en Dios nos asocia a la muerte y a la resurrección de Jesucristo, nos da la posibilidad de entrar por adelantado en los acontecimientos últimos de nuestra salvación y nos otorga ya en este mundo la condición de verdaderos hijos de la resurrección y ciudadanos del Reino de los cielos.

Esta es la fe que profesa y celebra la Iglesia, en esta fe somos incorporados por el bautismo a la salvación que está en Cristo, esta es la fe que nos libera del poder de la muerte y del cautiverio de este mundo, la fe que nos perdona los pecados y nos hace amigos e hijos de Dios, la fuente de nuestra soberanía respecto de las cosas de este mundo y el origen de la verdadera fraternidad. Solamente conservándonos en esta fe bautismal somos cristianos verdaderos.

A partir de esta fe y de esta inicial transformación, el cristiano puede y debe reconocer en la vida terrestre de Jesús el modelo inagotable y estímulo permanente de su modo de existencia entre los hombres. Así nace un nuevo estilo de vida desde dentro del corazón, por obra del Espíritu, como expresión y desarrollo de una libertad iluminada y redimida sin caer en el moralismo o en la esclavitud de una nueva ley. Aquí radica la novedad y la fuerza del Cristianismo (Cfr. Jn. 14, 12-21).

Por esta razón los cristianos podemos y debemos trabajar con los demás hombres para la permanente transformación del mundo. Nuestra aportación específica no nace de ninguna ideología de este mundo, ni puede tampoco limitarse a los objetivos o a la disciplina de ninguna institución política. Nosotros ofrecemos el testimonio de la fuerza del Dios vivo que nos salva y que nos hace capaces de vivir ya desde ahora el ideal de vida reconciliada y fraterna que esperamos.

### **La dificultad de este mensaje de salvación en el mundo de hoy.**

No es fácil hablar hoy de Dios. En nuestro mundo hay fuertes fer-

mentos de ateísmo y de indiferencia religiosa. Paradójicamente, el hombre moderno se siente tentado de ateísmo y agnosticismo, tanto por la excesiva admiración de sí mismo, como por el sentimiento de frustración y el excepticismo que le produce la experiencia de sus propios fracasos.

El crecimiento de la ciencia, las admirables adquisiciones técnicas, la ingenua esperanza de poder llegar a dominar totalmente los recursos de la naturaleza y regir por sí solo los caminos de la historia y del universo, llevan al hombre actual a rechazar la presencia y la intervención de cualquier otro agente que no sea él mismo y no pueda ser sometido a sus cálculos y proyectos. Le parece una ingerencia intolerable y una inaceptable abdicación de sus propias prerrogativas.

Por otra parte la pertinacia y el crecimiento del mal y del dolor en el mundo, las amenazas de destrucción que nacen sin poderlo remediar del mal uso de sus propias obras, le conducen a una visión pesimista de la vida que le hace desconfiar de cualquier promesa o esperanza de salvación.

Hay que tener además en cuenta la difusión de un fenómeno relativamente nuevo entre nosotros. La implantación de un modelo de vida dominado por el consumo y disfrute del mayor número posible de cosas, induce a amplios sectores de nuestra sociedad, bautizados en su mayor parte, a prescindir prácticamente de Dios y de la salvación eterna en su vida pública y privada; más aún, hay síntomas de que estamos llegando a unas formas de vida en las que el hombre pierde la capacidad de preguntarse por el origen y el último sentido de su vida.

De la conjunción de estos factores, nace un espíritu desconfiado, pragmático, amigo de disfrutar del mundo y de la vida, sin poner la confianza en revelaciones ni promesas que no estén al alcance de la mano ni se puedan disfrutar aquí y ahora de manera inmediata. Este espíritu, ampliamente difundido entre nosotros, es más propenso a la incredulidad que a la fe, al pragmatismo que a la esperanza, al egoísmo que al amor y a la generosidad.

El anuncio del mensaje cristiano, para que resulte comprensible y aceptable, debe tener en cuenta, sin duda, las condiciones del hombre a quien se dirige. Pero la relación entre el Evangelio que se anuncia y las expectativas del hombre histórico no se pueden entender de manera excesivamente simplista.

La voluntad de facilitar la comprensión del mensaje cristiano a un mundo que parece estimar únicamente las realidades terrestres puede llevarnos a cargar los acentos en las consecuencias temporales de la fe y de la salvación dejando entre paréntesis el centro y las características

primordiales de esta salvación. De esta manera, y casi sin quererlo, el objetivo fundamental de la esperanza cristiana, tanto personal como colectiva, se va trasladando preferentemente a objetivos históricos. Dios deja de aparecer como el primer sujeto activo que interviene libre y soberanamente para la liberación definitiva de los hombres y va quedando relegado a un horizonte lejano, como algo impersonal, privado de iniciativa y puesto al servicio de nuestras propias preocupaciones históricas.

Paralelamente, la escatología cristiana queda oscurecida y casi sustituida por una visión optimista y mítica de la historia, la fe es interpretada desde las ideologías y empobrecida por ellas, el esfuerzo y las luchas de los hombres sustituyen a la iniciativa de Dios y al poder de su Espíritu. De esta manera se va operando una secularización interna del cristianismo que le hace incapaz de aportar nada nuevo ni importante a las luchas, a las incertidumbres y a la desesperación de los hombres.

### **Ruptura y continuidad: esperar lo que vivimos y vivir lo que esperamos.**

El Evangelio no puede dejar de juzgar al mundo en cualquier situación histórica, aun a riesgo de provocar rechazos. La muerte de Jesús entraña un juicio de Dios sobre las realidades de este mundo que tiende a cerrarse sobre sí mismo y pretende lograr su salvación desde sus propios recursos. Por eso el mundo, tal como es, no puede aceptar el juicio de Dios sin poner en crisis su propia autosuficiencia y recibir con agradecimiento la vida nueva que Dios le ofrece para que pueda llegar a ser él mismo. (Cfr. Jn. 3, 17-21).

La esperanza cristiana no favorece, sin embargo, un falso espiritualismo ni nos lleva a desentendernos de los problemas reales de la vida temporal o a menospreciar las cosas de la tierra. La verdad es que el cristiano, liberado para Dios y para su prójimo, está en condiciones de ser dueño y no esclavo de las cosas de este mundo, adquiriendo así una libertad nueva para el amor y la fraternidad. Por otra parte, quien espera de verdad la vida eterna valora las cosas de este mundo a la luz de la vida que espera y trata de ir las conformando constantemente a la vida reconciliada y fraterna que espera más allá de cualquier logro histórico. (Cfr. G.S., 39).

La Iglesia de Jesús, portadora de esta esperanza, es por sí misma anticipación de la vida nueva que esperamos, signo y sacramento de la salvación universal, y por eso mismo es también fermento de transformación de la sociedad en esta marcha universal hacia la consumación y la plenitud.

Esta iniciación del Reino de Dios sobre la tierra no se hace sólo

desde la Iglesia visible, ni es únicamente obra de los cristianos, pues como enseña el Vaticano II, el Espíritu Santo actúa en los corazones de los hombres y mujeres de buena voluntad haciendo de ellos, aun sin saberlo, verdaderos preparadores del Reino de Dios. (Cfr. L.G. núm. 16).

Por esto mismo las relaciones de la Iglesia con la sociedad, y de los católicos con los no creyentes, han de ser relaciones de diálogo y de mutuo enriquecimiento, encaminadas a que todos conozcan mejor y realicen más plenamente los planes de Dios, por encima de los errores, conflictos y malentendidos que se puedan dar a causa de las limitaciones de nuestra condición humana.

### **Acomodar el lenguaje sin traicionar los contenidos.**

La Evangelización requiere un esfuerzo positivo para presentar los misterios de Dios y de nuestra salvación de manera que resulten comprensibles y despierten el interés de sus destinatarios.

Es preciso, sin embargo, cuidar de no alterar ni omitir los contenidos fundamentales de la revelación y de la fe tal como son interpretados y vividos auténticamente por la Iglesia. La correlación que en el diálogo evangelizador y pastoral se establece entre el mensaje que se quiere anunciar y los factores sociales y culturales, no puede hacerse de tal manera que la soberanía de Dios y sus promesas queden sometidas a la primacía de las expectativas o preferencias de una cultura determinada. Lo contrario daría la prioridad a la cultura sobre la fe quedando ésta convertida en un subproducto de la cultura dominante.

Los cristianos del llamado "primer mundo" vivimos y anunciamos la fe en Dios y la esperanza de su salvación en un ambiente de increencia y desconfianza. Esta situación dura y exigente, ha de tener sin duda su significación dentro de los planes de Dios. Hemos de abordar esta situación y descubrir lo que quiere Dios de nosotros en ella: ser capaces de anunciar la presencia y la gracia de Dios a un mundo que cree poder prescindir de El o que no se ve con fuerzas para tomar en serio sus promesas.

La primera consecuencia que nace de esta responsabilidad es la necesidad de ahondar y purificar nuestra propia fe y esperanza en la salvación de Dios, haciéndolas a la vez más teológicas, más profundamente religiosas, y más comprometidas en la transformación de nuestra vida y de nuestra manera de estar en las relaciones y en las instituciones de este mundo. Tanto el espiritualismo desencarnado como las actitudes

secularizantes rehuyen de hecho esta llamada a una mayor autenticidad purificada y purificadora de la vida cristiana.

Y lo segundo es saber ofrecer a los demás de manera clara y sencilla, por todos los medios posibles, los acontecimientos fundamentales de nuestra salvación, sin ocultar nada, dejando a Dios y a Jesucristo manifestarse como han querido hacerlo, dejándoles ser quienes son, sin domesticar su Palabra, ni someterla al filtro de las expectativas de una determinada coyuntura histórica.

Estas son las necesidades y exigencias primarias de la evangelización en la sociedad actual. Los cambios y las reformas estructurales, siempre necesarias en la Iglesia, que es a la vez obra de Dios y realidad histórica, han de estar encaminadas a facilitar y potenciar en cada momento estas exigencias fundamentales. Aquello que las enturbia o debilita, más que renovación, produce en la Iglesia infidelidad y debilitamiento.

## **II.— Exigencias internas de la misión evangelizadora.**

### **Preguntarnos sobre nosotros mismos.**

La pregunta radical con la que hemos iniciado esta reflexión nos lleva inevitablemente a preguntarnos acerca de las exigencias que esta misión evangelizadora tiene sobre los que formamos parte de la Iglesia y sobre la Iglesia en general.

La Iglesia tiene como misión primordial el anuncio del nombre de Dios y de su Reino en este mundo nuestro. Pero, ¿cómo ha de ser esta Iglesia y cómo hemos de estar en ella para que pueda desempeñar hoy la misión que Cristo le ha encomendado? La respuesta a esta pregunta nos obliga a recordar algunos aspectos del ser de la Iglesia que han de ser especialmente tenidos en cuenta hoy por todos los que estamos en ella y queremos participar en su vida y su misión.

### **La fe personalizada.**

La Iglesia es depositaria y transmisora de la fe. Ella fue constituida por Jesucristo y por los Apóstoles como pueblo de Dios y comunidad de creyentes que existe independientemente de cada uno de nosotros, como sujeto primordial de la fe, instrumento de su transmisión y garantizadora de su autenticidad. Los cristianos recibimos el don de la fe y de la gracia al incorporarnos por el bautismo a esta comunidad de creyentes que es la Iglesia. Este don está llamado a desplegar libremente en cada uno de nosotros las capacidades de la vida nueva en Cristo y de

nuestra comunicación con Dios, como Padre, producida por el don de su Espíritu.

El crecimiento de la fe y de la vida cristiana, y más en el contexto adverso en que vivimos, necesita un esfuerzo positivo y un ejercicio permanente de la libertad personal. Este esfuerzo comienza por la estima de la propia fe como lo más importante de nuestra vida. A partir de esta estima nace el interés por conocer y practicar cuanto está contenido en la fe en Dios y el seguimiento de Cristo en el contexto complejo y variante de la vida real de cada día.

La lectura y meditación de la Sagrada Escritura, especialmente de los Evangelios y de los escritos de los Apóstoles, el conocimiento de la tradición y de las enseñanzas de la Iglesia, la oración asidua, personal y familiar, la participación frecuente en las celebraciones litúrgicas, la penitencia personal y sacramental, el compromiso personal en la vida de la propia comunidad y en el amor y el servicio eclesial a los pobres tienen que ser los perfiles reales y concretos de la vida personal de cada cristiano consciente y adulto.

Por razones teológicas, la respuesta personal a la llamada de la fe tiene que realizarse en el intercambio y con el apoyo de los demás creyentes dentro de la comunidad de fe que es la Iglesia. En las actuales circunstancias, sociales y culturales, esta necesidad aparece más evidente. En un mundo como el nuestro, quienes creen en Dios y en Jesucristo, pero viven alejados de la Iglesia corren el riesgo de perder la fe en el Dios vivo y la esperanza en la salvación cristiana. La situación del cristiano poco o nada practicante es contradictoria y peligrosa. Poco a poco las ideas y criterios no cristianos que están en el ambiente deforman la pureza y apagan el dinamismo de la fe de quien no participa personalmente en la vida comunitaria de la Iglesia.

### **Una fe profundamente eclesial.**

Al hablaros de la necesidad de una fe más personalizada, mejor formada y más operante, lo hemos hecho en referencia a la Iglesia. En efecto, nuestra fe, por muy personal que sea, para ser verdaderamente teologal y salvadora, ha de ser participación viva de la fe de la Iglesia. Porque es la Iglesia, la comunidad católica y apostólica de los creyentes, el único sujeto indefectible de la fe cristiana. Por eso, para el cristiano, creer es sinónimo de incorporarse en una tradición viva que surge de Cristo y los Apóstoles y llega hasta nosotros en la vida comunitaria de la Iglesia.

Es preciso que caigamos en la cuenta de la naturaleza esencialmen-

te eclesial de nuestra fe personal desarrollando el conocimiento y la estima de la Iglesia como fuente y matriz permanente de la fe. En ella y por ella la recibimos; por medio de ella nos llega la asistencia de Dios y de Cristo para mantenernos en la auténtica fe apostólica.

No faltan cristianos y aun grupos o movimientos que por excesivo personalismo o por la influencia de una crítica permanente y sistemática llegan a perder o a debilitar excesivamente el afecto eclesial y la comunicación real con la Iglesia concreta de la que forman parte. Estas situaciones, fruto no pocas veces de las limitaciones y pecados de todos, llevan consigo el riesgo de la deformación de la fe y disminuyen en cualquier caso la fuerza del testimonio y la eficacia de la misión de la comunidad cristiana.

Esta eclesialidad de la fe tiene que ser hoy comprendida y vivida por nosotros con particular intensidad. En una sociedad donde la función educadora de la familia cristiana se ha debilitado notablemente y ha aumentado sobremanera la influencia disgregadora del ambiente, el creyente necesita sentirse realmente miembro de la gran Iglesia. Dentro de ella ha de alimentar, celebrar, manifestar y arraigar sus convicciones profundas, en unos tiempos precisos, con personas y familias concretas, en una vida eclesial y comunitaria intensa y estimulante.

### **Formas deficientes de entender y vivir la eclesialidad de nuestra fe.**

Estas ideas que acabamos de exponer nos llevan a tocar el punto central de esta segunda parte de nuestra exhortación, es decir, la inseparable unión de la predicación auténtica del evangelio y la incorporación real de los cristianos a la Iglesia histórica de Jesucristo.

Con frecuencia los cristianos se reúnen en grupos y en comunidades o se asocian en movimientos para oír y comentar la Palabra de Dios, celebrar los sacramentos y ayudarse en el desarrollo de la vida personal y del compromiso cristiano. Estas comunidades, especialmente en las aglomeraciones urbanas, pueden ser un enriquecimiento y una gran ayuda para la vida y el compromiso de los cristianos en favor del Evangelio y del servicio a los hermanos en medio del mundo.

Las comunidades y movimientos, aun siendo eclesiales, no realizan por sí solos y aisladamente el ser completo de la Iglesia. La Iglesia es una comunidad dotada por el mismo Jesucristo de una naturaleza y estructura propias que son indispensables para garantizar la autenticidad de la fe, de la vida, del testimonio y del servicio.

La naturaleza propia de la Iglesia se define, entre otros elementos, por la continuidad apostólica de la fe. La unidad católica, expresada en

el símbolo, es garantizada por la sucesión apostólica de los Obispos unidos entre sí y con el sucesor de Pedro.

La participación real en la vida de la Iglesia concreta de la que formamos parte, a pesar de las dificultades que podamos encontrar como consecuencia de sus limitaciones y defectos humanos, nos ofrece la posibilidad de purificar y enriquecer nuestra fe personal dentro de la auténtica tradición apostólica.

Cuando los cristianos vivimos abiertos a la gran Iglesia y convivimos realmente con nuestros hermanos dentro de ella, con verdadera comunicación y caridad fraterna, a pesar de las diferencias que se dan entre nosotros, unos a otros nos purificamos y enriquecemos en un esfuerzo constante por conseguir y conservar la verdadera unidad. Pero cuando nos alejamos unos de otros por evitar dificultades y disminuimos la comunión real con la Iglesia concreta, nos endurecemos en nuestras propias ideas y terminamos quedándonos solos con nuestra pobreza.

Con frecuencia vemos que el reconocimiento y la práctica de esta eclesialidad tiene entre nosotros deficiencias preocupantes. Hay quienes se presentan como muy devotos del Papa pero prescinden de la presidencia efectiva de su Obispo respectivo en comunión con el Papa y con la Iglesia universal. A veces se rechazan o se seleccionan las enseñanzas de los Papas, acogiendo unas con entusiasmo y dejando otras en la sombra. Otras veces se vive el cristianismo en grupos selectivos configurados en torno a una persona, a unas doctrinas particulares o, incluso, a unas determinadas preferencias políticas. En tales casos se corre el riesgo de que lo decisivo no sea la fe apostólica y verdaderamente eclesial que es la única que puede salvarnos, sino las propias ideas o preferencias sociales, políticas y hasta económicas. Faltaría entonces una verdadera conversión a Jesucristo y al Dios vivo tal como viene hasta nosotros mediante el magisterio y el testimonio viviente de la Iglesia real y concreta. En el fondo se está amenazando la misma esencia religiosa de la verdadera conversión al Evangelio de Jesucristo.

Los grupos, las comunidades, las mismas instituciones seculares o religiosas, que están llamadas a ser el florecimiento vital y la riqueza espiritual de la Iglesia, pueden degenerar o por lo menos empobrecer su vitalidad cristiana, espiritual y apostólica, si se cierran sobre sí mismas sustituyendo el magisterio y la amplitud de la Iglesia universal por las tradiciones, las ideologías y hasta los intereses meramente humanos.

No hay que temer que esta eclesialidad de la fe ahogue la creatividad de los cristianos ni imponga una uniformidad excesiva dentro de la comunidad. Bien entendida y vivida, estimula las aportaciones de todos

según la variedad de dones y vocaciones que el Espíritu suscita dentro de la Iglesia. Lo único necesario es que nadie pretenda aislarse de la comunidad ni anteponerse a ella, tratando más bien de servirla y enriquecerla con el verdadero espíritu de Jesús que está en todos y anima a todos.

### **La importancia de la Iglesia particular.**

Tanto las enseñanzas conciliares, que recogen la riqueza de la tradición cristiana, como las necesidades pastorales del momento nos están pidiendo una mayor atención teórica y práctica a la Iglesia particular. Los cristianos no formamos parte de la Iglesia universal al margen de la Iglesia particular. La Iglesia universal se realiza de hecho en todas y cada una de las Iglesias particulares que viven en la comunidad apostólica y católica. El hecho de vivir encuadrados en otras instituciones eclesiales surgidas al hilo de la historia, por la acción del Espíritu, no nos dispensa del esfuerzo por integrarnos en la Iglesia particular constituyente del ser mismo de la Iglesia.

La Iglesia particular está presidida por el Obispo en nombre de Jesucristo Sacerdote y Cabeza de su Iglesia. El Obispo, junto con el Presbiterio, realiza el ministerio de la comunión por el anuncio autorizado de la Palabra de Dios, la celebración litúrgica de los misterios de la salvación y el servicio de la caridad. Los fieles participan realmente de la vida y la misión de Jesucristo en la Iglesia según su propia vocación dentro de la igualdad fundamental de todos los miembros del Pueblo de Dios. (Cfr. Christus D. 11).

La Iglesia particular fundamentalmente constituída por el Obispo con su presbiterio, y los laicos, ha de ser capaz de acoger dentro de sí todas las riquezas que el Espíritu de Dios suscita en sus miembros. Especial mención merecen las familias religiosas y las diferentes formas e instituciones de consagración secular.

Todos deben sentirse parte integrante de esta comunidad eclesial, sujeto común de la salvación y de la misión evangelizadora. Y todos tienen que encontrar dentro de la Diócesis y de sus instituciones el mismo reconocimiento, la misma dignidad, la misma atención, puesto que cada Iglesia particular es templo vivo de Dios edificado con las vidas de todos, cuerpo de Cristo único y operante, que por medio de nosotros ora, evangeliza y sirve a los hermanos en sus múltiples necesidades.

La Iglesia particular habrá de ser también lugar de encuentro, comunicación y fraternidad entre los cristianos de distintas tendencias, orígenes y grupos sociales. La unidad de la fe y el amor cristiano debe ser destacada por encima de las diferencias. Cada Iglesia, tiene que

esforzarse en construir esta fraternidad verdadera entre gentes de diferentes orígenes y características. Así podremos presentarnos como sacramento de una convivencia reconciliada.

### **Fomentar la unidad desde la libertad con mentalidad abierta y acogedora.**

La Iglesia es comunidad de hombres libres, en la cual cada uno aporta sus dones personales o institucionales, encuentra respeto y acogida para sus propios carismas y funciones, y se esfuerza también por respetar y aceptar los dones y funciones de los demás.

En esta fraternidad, el Obispo —ayudado por sus presbíteros— tiene el carisma y la misión fundamental de fomentar la unidad en el nombre de Jesucristo y garantizarla mediante el ejercicio de su ministerio en continuidad con el de los Apóstoles y en comunión con las demás Iglesias bajo la autoridad del sucesor de Pedro. Esta es la condición indispensable para que nuestros hermanos nos vean y nos acepten como mensajeros de la paz.

Tal vez como reacción a una excesiva pasividad de los miembros de la Iglesia, correspondiente a una concepción demasiado autoritaria del ministerio de los Obispos y de los sacerdotes, quizás no del todo superada, en estos años pasados se ha fomentado intensamente la creatividad. Es preciso que en esta situación aprendamos a conjugar la libertad y la creatividad con la eclesialidad que exige atención y esfuerzo permanente para afianzar, profundizar y extender la comunión.

La pluralidad es una riqueza de la Iglesia cuando es manifestación de una comunión profunda y contribuye además al enriquecimiento de la comunidad única y unida. Pero cuando se exalta el pluralismo por sí mismo al margen de las exigencias de la verdad propuesta autoritariamente por el magisterio de la Iglesia (Cfr. D.V. núm. 10) degenera en coartada para encubrir la primacía del individualismo y de las ideologías sobre la eclesialidad y el misterio de la salvación. Al faltar este espíritu de unidad, se contribuye al descrédito del Evangelio y a la creciente división de los hombres en vez de animarlos a creer en Dios y a vivir como hermanos (Cfr. Jn. 17, 11-21).

Es necesario que en todas partes surja una mentalidad nueva, una visión abierta y comprensiva de la Iglesia que abarque toda su realidad y en la que todos encuentren su sitio y su función. Necesitamos promover estructuras representativas, previstas y alentadas por el Concilio Vaticano II, que faciliten la incorporación y la articulación de los diferentes sectores y de las numerosas instituciones en la unidad variada y viviente

de la única Iglesia. Y esto desde los niveles básicos de la parroquia hasta los más amplios de la Diócesis y en lo que sea necesario en los niveles autonómicos, regionales y nacionales, siempre con el fin de respaldar y de intensificar la vida y la acción de la Iglesia y de los cristianos en los diferentes sectores y ambientes de la vida real.

### **La celebración eucarística expresión y causa de la Iglesia.**

Llamamos la atención sobre la importancia que tiene la celebración eucarística en la realización y manifestación de la Iglesia. Cuando los cristianos celebramos la Eucaristía, realizamos el sacramento de la unidad y de la caridad, nos incorporamos a la tradición apostólica de la fe y de la piedad. En ella profesamos juntos la única fe que dirige nuestras vidas, celebramos los misterios centrales de nuestra salvación, damos gracias al Dios que nos salva y nos incorporamos a Cristo muerto y resucitado, salvador y liberador del mundo, que nos hace a su vez portadores de paz y de salvación.

Al celebrar la Eucaristía entramos más intensamente a formar parte, de manera real y visible, del misterio de la Iglesia. Por esta razón es muy importante que en estas celebraciones quede siempre manifiesta la unidad objetiva de la Iglesia local y universal, aunque haya que multiplicarlas prudentemente conforme a las necesidades reales de los fieles.

Y cuando se pretende adaptar estas celebraciones a la sensibilidad o a las preferencias de un grupo determinado de cristianos, es preciso respetar siempre la objetividad de las formas y los textos litúrgicos. Así se evitará el riesgo de olvidar la primacía de la Iglesia y de su necesaria mediación que purifique y universalice nuestra fe y piedad liberándolas de las influencias parciales o de los vaivenes transitorios. (Cfr. S.C. núm. 22,3).

### **La Iglesia católica en cada comunidad concreta.**

La naturaleza de la Iglesia requiere que todas las Iglesias particulares estén abiertas a la comunión y a la unidad apostólica y universal. El signo y el instrumento de esta comunión universal es la adhesión al ministerio del sucesor de Pedro que debe ser leal y piadosamente reconocido como "supremo pastor y maestro de todos los fieles, a quienes ha de confirmar en la fe" (L.G.n. 25).

Los Obispos españoles reiteramos nuestra voluntad de ejercer el ministerio episcopal unidos con el Sumo Pontífice y los demás miembros del colegio episcopal como garantía de acierto en la grave misión

de presidir y dirigir la vida de nuestras Iglesias en el nombre del único Maestro y Señor Jesucristo.

Los fieles deben esforzarse en aceptar este ministerio, conjunto y solidario, sin acepción de personas, con verdadero espíritu de fe, sin dejarse impresionar ni influir por quienes juzgan y discuten la vida de la Iglesia y las actuaciones del Papa o de los Obispos con criterios puramente humanos, que ignoran el carácter religioso y cristiano de tal ministerio.

Como consecuencia, tanto de una equivocada interpretación de la naturaleza de la renovación conciliar, como del influjo de una sensibilidad propia de la modernidad, se ha difundido entre nosotros una crítica radical de todo lo institucional y del ser mismo de la Iglesia.

No negamos la conveniencia de las críticas para purificar y renovar la vida de la Iglesia compuesta y dirigida por hombres débiles y pecadores. Pero cuando la crítica nos lleva a distanciarnos afectivamente de la realidad concreta de la Iglesia para convertirnos en sus jueces, desfigura y empobrece nuestra fe. Solamente quien entra más profundamente en el misterio de la Iglesia y se siente responsable de su vida en su contexto real, con humildad y paciencia, encontrará en ella misma la luz y el espíritu necesario para su verdadera renovación.

Por esto mismo una de las exigencias del momento presente, además de aceptar humildemente las críticas y las adversidades que nos purifican y estimulan, es desarrollar expresamente la adhesión de los cristianos a la Iglesia por encima de las tensiones o dificultades que puedan aparecer en un momento determinado. Así es como han vivido los grandes testigos de la fe y los cristianos de las épocas difíciles. Así es como debemos vivir ahora nuestra pertenencia a la Iglesia por encima de las diferentes sensibilidades y preferencias personales.

El reconocimiento expreso de las exigencias de la unidad de la Iglesia, más que una restricción de la libertad de los hijos de Dios, es fuente de estabilidad frente a las variaciones humanas y de enriquecimiento personal por encima de las fronteras y las inevitables limitaciones de las circunstancias locales en que vivimos inmersos.

Los diversos agentes de pastoral, sacerdotes, catequistas y educadores, deben ayudar a los cristianos a valorar y vivir prácticamente esta dimensión universal y católica de la fe y de la caridad. Es necesario que todos seamos partícipes de las alegrías y sufrimientos de la Iglesia universal. La comunión con el sucesor de Pedro y el colegio de los Obispos nos permite vivir en comunión real con todas las Iglesias y participar en la riqueza de su vida y de sus obras en todos los lugares y en todos los tiempos.

En el esfuerzo y en la vida de cada día, todos hemos de sentirnos acompañados y enriquecidos por la vida y los esfuerzos de las demás Iglesias y de los hermanos en la fe del mundo entero. De manera especial queremos fomentar las relaciones de nuestras Iglesias con las Iglesias vecinas y hermanas de Europa, de la América hispana. A la vez que nos esforzamos para ayudarles material y espiritualmente tenemos que estar dispuestos a aprender de ellas a vivir nuestra fe y ejercer nuestra misión de evangelización y de servicio en referencia obligada a nuestras situaciones y necesidades específicas. De manera especial queremos animaros a todos a contribuir con recursos materiales y con la misma entrega personal al fortalecimiento de las Iglesias hermanas más necesitadas.

### **III.— El servicio del testimonio y de la solidaridad.**

#### **Iglesia en el mundo y para el mundo.**

La hora actual de nuestras Iglesias tiene que ser una hora de evangelización. Esta misión tiene unas exigencias internas de fortalecimiento religioso y de purificación evangélica, algunas de las cuales hemos querido enumerar aquí brevemente. La acción evangelizadora derivada de la aceptación del Reino de Dios, incluye también la realización de este Reino en el mundo, aunque sea de manera fragmentada y deficiente, con hechos y signos que indiquen la presencia del amor de Dios y la certeza de la salvación que esperamos.

La insistencia con que hemos presentado en el apartado anterior las exigencias internas de nuestra misión en el mundo podría hacer creer a algunos que favorecemos una concepción de la Iglesia cerrada sobre sí misma, o que el miedo de la confrontación con el mundo moderno nos lleva a promover un movimiento de repliegue de la Iglesia sobre sí misma. No es así. La vida y la actividad de la Iglesia debe responder a la apertura y a la universalidad de su misión. Herederos de la misión de Jesús, no podemos olvidar que Jesús vino a salvar lo que estaba perdido, a evangelizar a los pobres, a curar a los enfermos y pecadores. (Cfr. Lc. 4,18-21).

Lo más profundo de la vida de la Iglesia y del cristiano es compartir el amor de Dios, Padre de buenos y malos, que quiere la salvación de todos los hombres. Los mejores cristianos, en la medida en que han vivido este misterio de comunión con el amor de Dios y de Cristo, se han sentido enviados al mundo, solidarios con los sufrimientos y las esperanzas de los más pobres y necesitados, responsables de alguna manera, juntamente con Cristo, de la liberación y salvación de todos. (Cfr. G.S. núm. 1).

Dios quiere que todos los hombres se salven, la creación entera es objeto de su amor y de su acción salvadora. Por eso mismo Dios ha puesto a la Iglesia en el mundo al servicio de todos "para ganar a los más que pueda". (Cfr. Cor. 9,19). Todo lo que es y cuanto hay en ella, revelación, doctrina, ministerios, sacramentos, carismas, comunión y fraternidad, está ordenado al bien de los hombres y de la sociedad entera.

Este servicio que la Iglesia está llamada a hacer a los hombres y a la sociedad en nombre de Dios y de Cristo, consiste en definitiva en ayudarles a creer en el Dios de la salvación, dándoles la posibilidad de vivir ya desde ahora las realidades del Reino y de inspirar la convivencia humana en los valores del Evangelio. Al anunciar el Reino, los cristianos tenemos que hacerlo ya realidad entre nosotros y con todos los hombres, especialmente con los más pobres y necesitados, de manera que aparezcan signos reales de la presencia del amor y de los dones de Dios como invitación a la fe, estímulo para la esperanza, anticipo de la paz y de la felicidad eterna que Dios ha preparado para todos. (Cfr. Mc. 16,20).

Por eso queremos decir claramente que la Iglesia, las comunidades, las familias cristianas y cada uno de los creyentes debemos vivir vinculados a los demás, solidarios con ellos, colaboradores de Dios y de Cristo en el anuncio de la salvación, en la lucha contra todo aquello que es contrario al Reino en la vida concreta de los pueblos, de las familias y de las personas.

No hay ninguna oposición entre las dimensiones espirituales o escatológicas del Cristianismo y su fuerza transformadora de la realidad. Por lo contrario, precisamente lo que el cristianismo tiene de más original y radical, es lo que le da su capacidad para transformar desde dentro del corazón de los hombres la realidad humana entera, acercando incesantemente la vida de este mundo a la vida nueva que esperamos. Amar y esperar otro mundo no es desentenderse de éste. Esperar es hacer que el futuro actúe sobre el presente y lo transforme. El mundo de la salvación acogerá, transfigurándolo, lo que aquí hayamos vivido y hecho en el amor y en la fraternidad. (Cfr. G.S. núm. 39).

### **La comunidad cristiana inicio de la humanidad nueva.**

La transformación del mundo se inicia ya en el cristiano convertido que rehace sus actitudes profundas y sus relaciones con las demás personas y con las cosas movido por un espíritu nuevo que le induce a vivir como hijo de Dios en este mundo. También la familia cristiana es

una muestra relevante de esta transformación de las actitudes y relaciones humanas que nacen del bautismo.

La comunidad cristiana es de manera más amplia y visible una porción de la humanidad transformadora por la fuerza del Espíritu. La benevolencia entre nosotros y la solicitud por los más necesitados son la realización vital de los misterios que celebramos y el argumento más convincente de las cosas que anunciamos.

Sin un esfuerzo serio, renovado constantemente, para construir la fraternidad dentro de la Iglesia y establecer especiales relaciones de solicitud y de ayuda con los necesitados y desvalidos, estaría privado de fundamento y carecería de credibilidad nuestra palabra acerca de Dios y de sus promesas de salvación. Los hombres de nuestro tiempo y de manera especial los jóvenes tienen necesidad de ver en la comunidad cristiana el signo de una vida reconciliada, justa, alegre, algo nuevo y diferente que les ayude a creer en Dios y a buscar en El la autenticidad y la plenitud de sus vidas.

### **Con Cristo y como Cristo servidores de los pobres.**

La evangelización y la vida cristiana llevan consigo una especial preferencia por los pobres de este mundo. No basta con atender a los pobres de la comunidad cristiana. Los pobres de la sociedad, personalmente considerados, así como las zonas, los grupos étnicos o culturales, los enfermos, los sectores de la población más pobres y marginados, tienen que ser preocupación constante de la Iglesia y de los cristianos. Es preciso aumentar los esfuerzos para estar con ellos y compartir sus condiciones de vida, sentirnos llamados por Dios desde las necesidades de nuestros hermanos, hacer que la sociedad entera cambie para hacerse más justa y más acogedora en favor de los más pobres.

Sabemos que hay en todas partes parroquias, comunidades religiosas y asociaciones o movimientos seculares que se dedican generosamente al servicio del prójimo enfermo o necesitado. A todos ellos les alentamos a seguir su entrega en nombre de Cristo y de la Iglesia, manteniéndose unidos con el conjunto de la comunidad eclesial, que los sostiene espiritualmente y se alimenta a la vez con su ejemplo y testimonio.

A pesar del reconocimiento de la acción generosa de tantos cristianos a nadie debe extrañar si decimos que el momento actual de nuestra Iglesia requiere intensificar y coordinar mejor las formas organizadas de ejercer la caridad en favor de los pobres y de los necesitados. Lo requiere la misma naturaleza de la evangelización, pues el anuncio del Evangelio incluye alguna señal de que Dios efectivamente se acerca a los hom-

bres para su liberación integral. Lo requiere también el sufrimiento de tantos hermanos nuestros, pues la sociedad moderna segrega marginación y sufrimiento que luego con frecuencia ignora y olvida. Lo requieren los "nuevos pobres" de la sociedad moderna: ancianos solitarios, enfermos terminales, niños sin familia, madres abandonadas, delincuentes, drogadictos, alcohólicos y tantos otros. Lo necesitan especialmente las familias sin trabajo, desgraciadamente numerosas en nuestra patria.

Este esfuerzo por la fraternidad y solidaridad con los pobres y necesitados, hecho en el nombre y con el Espíritu de Dios, será nuestra mejor respuesta a quienes piensan y enseñan que Dios es una palabra vacía o una esperanza ilusoria.

### **Testigos de otro mundo y fermento transformador de las estructuras sociales.**

Además de esta ayuda directa a los pobres y necesitados se ofrece el gran campo de la animación y transformación de la sociedad. La Iglesia, portadora de la revelación de Dios y sus promesas de salvación, ofrece también a la sociedad en cuanto tal, a los hombres que la componen y a aquellos que la rigen, el servicio de la iluminación sobrenatural, de la purificación constante y del estímulo para cuanto sea verdaderamente humano, instrumento de progreso verdadero y de liberación integral.

El Vaticano II designó a la Iglesia como sacramento de la salvación universal. Ella es, en efecto, signo revelador y eficaz no sólo de la salvación última y definitiva, sino también de los valores morales en virtud de los cuales la sociedad se va perfeccionando a lo largo de la historia y se acerca con esfuerzo y sufrimiento a la sociedad de hombres libres a la que hemos sido llamados y estamos siendo conducidos por Dios. (Cfr. L.G., núm. 9; G.S. núm. 40).

Esta animación directa de la sociedad, de sus instituciones y estructuras es la misión específica, aunque no exclusiva de los seculares como miembros de la Iglesia, que viven y actúan en el campo de las instituciones y actividades propias de este mundo. (Cfr. G.S. núm. 43).

Las asociaciones cívicas y profesionales, los compromisos sindicales o la participación en partidos políticos y en las tareas del gobierno son otros cauces para el compromiso y la acción de los cristianos en favor de una convivencia y de una vida social cada vez más justa y fraterna, más digna de los hombres, más parecida a la sociedad de los santos y más conforme con los designios de Dios.

Los cristianos ejercerán sus respectivas profesiones movidos por el

espíritu evangélico. No es buen cristiano quien somete su forma de actuar profesionalmente al deseo de ganar dinero o alcanzar poder como valor supremo y definitivo. Los profesionales cristianos, en cualquier área de la vida, deben ser ejemplo de laboriosidad, competencia, honradez, responsabilidad y generosidad.

Es conocida la doctrina conciliar acerca de la participación de los cristianos en las instituciones y actividades públicas. Pero conviene repetirla aquí de nuevo para que poco a poco sea comprendida y puesta en práctica por todos.

El espíritu cristiano impulsa al seglar a participar en las actividades sindicales y políticas con el fin de promover los valores fundamentales de la libertad, la justicia, el progreso, la paz y la solidaridad entre los pueblos. Los imperativos morales que se derivan de la fe y de la moral cristiana deben inspirar de manera efectiva las preferencias y las actuaciones públicas de los católicos.

El examen de las circunstancias concretas y la valoración de las diversas posibilidades que se ofrecen en el campo de las realidades cambiantes de la vida pública es algo que cada uno tiene que hacer con la mayor objetividad y responsabilidad posible utilizando para ello los mejores recursos que estén a su alcance.

De este examen y de la valoración de las diferentes circunstancias, a la luz de los principios morales comunes, pueden surgir diferentes opiniones y preferencias entre los católicos, de las que cada uno es personalmente responsable. La libertad de los católicos en la vida pública es consecuencia del reconocimiento de la legítima autonomía de las instituciones seculares y de la madurez religiosa y civil de los cristianos. Por ello no se puede imponer a los católicos un determinado proyecto político por motivos exclusivamente religiosos. (Cfr. G.S. núm. 43).

Esta libertad de los católicos no justifica la separación entre las convicciones religiosas y morales de los cristianos y sus decisiones políticas. En sus actuaciones públicas, los cristianos deben inspirarse en los criterios y objetivos evangélicos vividos e interpretados por la Iglesia. La legítima diversidad de opiniones en los asuntos temporales no debe impedir la necesaria coincidencia de los cristianos en defender y promover los valores y proyectos de vida derivados de la moral evangélica.

Es obligación de los católicos presentes en las instituciones políticas ejercer una acción crítica dentro de sus propias instituciones para que sus programas y actuaciones respondan cada vez mejor a las aspiraciones y criterios de la moral cristiana. En algunos casos puede resultar incluso obligatoria la objeción de conciencia frente a actuaciones o decisiones que sean directamente contradictorias con algún precepto de la

moral cristiana. Pueden también darse incompatibilidades entre la conciencia cristiana y aquellos programas que propugnen directamente doctrinas u objetivos contrarios a la doctrina o la moral católica.

Las diferencias en los compromisos públicos de los cristianos no deben enturbiar sus relaciones de comunión como cristianos ni mucho menos proyectarse sobre la vida de la Iglesia creando divisiones o exclusivismos. Aquí también la primacía de la fe y la caridad sobre las diferencias de orden político serán capaces de construir la paz y la fraternidad mitigando y relativizando las ideologías y los enfrentamientos políticos.

La dedicación de los católicos a las tareas de la vida pública es reconocida y apreciada por la Iglesia como una manera noble de servir al bien común. En sus actividades y luchas políticas no pueden pretender acaparar para sí el apoyo de la Iglesia ni presentar su fórmula política como la única legítima para los católicos. Más bien deben procurar acomodar sus propuestas y actuaciones a las exigencias de la común conciencia cristiana de manera que promuevan los bienes sociales que la moral católica señala como derechos y patrimonio de la sociedad y de todos los hombres.

La participación activa en la vida de la Iglesia, el estudio de su doctrina moral y social, les ayudará a promover el bien de la sociedad con la honestidad, sinceridad que hemos de poner los cristianos en todas nuestras actuaciones especialmente cuando está de por medio el bien de los demás.

DIRECTOR: Mn. Bonaventura Pelegrí

DIES: Del 9 al 14 de septiembre

### **Conclusión.**

He aquí, queridos hermanos, los desafíos y las exigencias a los cuales tenemos que responder los católicos españoles en estos próximos años. Sin duda nuestra exposición tendrá deficiencias. Tratad, sin embargo, de acoger con benevolencia las preocupaciones profundas que inspiran este escrito y los grandes objetivos que hemos querido describir ante vosotros como rasgos dominantes de la vida y acción de nuestra Iglesia en los próximos años.

En este empeño debemos sentirnos todos importantes, todos tenemos un puesto y todos somos llamados a aportar lo propio y específico de cada uno de nosotros. Los sacerdotes mediante el ejercicio de su ministerio, los religiosos con su testimonio radical y sus múltiples servicios, las familias cristianas, los seglares, cada uno con sus propios dones, con sus características, con sus legítimas preferencias, con sus diferentes sensibilidades. Sólo una cosa es necesaria: que todos pongamos el Evan-

gelio de Jesucristo y la unidad real de la Iglesia por encima de protagonismos colectivos o personales, que todos participemos activamente en la gran misión de anunciar el Reino de Dios de palabra y de obra, de manera lúcida y organizada a los hombres de nuestro tiempo.

No faltan quienes se sienten desorientados, asustados o decepcionados. A todos os dirigimos una palabra de aliento y de invitación: Caminemos juntos de la mano del Señor. El hará de nosotros apóstoles de su Reino y anunciadores de su paz. Unidos a El por la fe y el amor, fijos los ojos en la gran esperanza de la gloria, en unión con el sucesor de Pedro y de todos los hermanos en la fe, recorramos los caminos del mundo anunciando el Evangelio y sirviendo a nuestros hermanos en su nombre. Seamos ya desde ahora misioneros de las generaciones futuras, constructores de la Iglesia del futuro, servidores de la justicia, de la paz y del progreso en el camino hacia la Casa del Señor.

Madrid, 28 junio 1985.

palabras fueron "Jesús te amo... te amo mucho".

La Hermana María Teresa ha dejado a sus hermanas de Congregación un hermoso testimonio, el recuerdo de una vida entregada y una muerte santa, hablan de ella con gozo y santo orgullo. Recuerdan muchas de sus frases pronunciadas desde la experiencia del sufrimiento, del dolor: "Si me diesen a escoger entre la vida y la muerte —había dicho en una ocasión— no quisiera ni un segundo más de vida contra la voluntad de Dios".

Pocos días antes de morir dijo a una religiosa: "Seguramente que cuando llegue la Madre General ya no me encontrará —estaba en Argentina aquellos días— pero dígame que estoy viva y que soy muy feliz porque muero en la Congregación; no se olvide".

MARIA TERESA MAYORAL FARRE

SUPERIORA DE LA COMUNIDAD RELIGIOSA DE CORMAR

## ANUNCI

### EL MIRACLE — EXERCICIS PER A SACERDOTS

DIRECTOR: Mn. Bonaventura Pelegrí

DIES: Del 9 al 14 de setembre

INSCRIPCIONS: Casa d'Espiritualitat — EL MIRACLE (Solsonès) Telf. (93) 811 00 45

Recordem que Mn. Ventura Pelegrí, durant el seu ministeri sacerdotal, ha exercit els següents càrrecs:

Consiliari Diocesà a Lleida, de la JOC i de la HOAC.

Consiliari Latinoamericà del Moviment Internacional d'Estudiants Cristians. Consiliari Mundial d'aquest Moviment i de la JEC.

Actualment és Consiliari Mundial de Pax Romana.

## NECROLOGIA

### MARIA TERESA MAYORAL FARRE, SUPERIORA DE LA COMUNIDAD RELIGIOSA DE CORMAR

Nació el 4 de mayo de 1943. Marchó a la Casa del Padre el día 1 de julio de 1985.

Veintitrés años de vida religiosa vivida con ilusión y entrega. Fue una enamorada de la Virgen. Dios le había dado grandes cualidades humanas: era alegre, cariñosa, comprensiva, especialmente con los más necesitados, dispuesta siempre a servir a todos.

En el año 1979 fue nombrada Maestra de Novicias de la Casa Noviciado que la Congregación abría aquel año en Corrientes (Argentina). Aceptó generosamente esta misión, pero Dios iba a pedirle algo más. La enfermedad del cáncer impidió su marcha y fue aceptando día a día las consecuencias del mismo. La paz y la serenidad le acompañaron durante casi seis años de sufrimiento. En sus últimos días hablaba de las grandes gracias recibidas de Dios durante este tiempo.

Actualmente era superiora de la comunidad de Mahón y, a pesar del mal que amenazaba su vida, mantenía encendida la ilusión de continuar en su comunidad. Sólo las exigencias médicas le obligaban a trasladarse periódicamente a Barcelona. El día 25 de junio quiso recibir la Unción de los Enfermos. Se encontraba en la Ciudad Condal y desde allí llamó a su comunidad de Maó para comunicárselo y pedirles se asociasen a esta "fiesta". Ella misma preparó las lecturas y cantos para la Eucaristía. Renovó los votos y recibió el Sacramento con mucho fervor y con una paz envidiable, edificando a todos los allí presentes.

El día 29, sábado, fue trasladada a Lleida y el día 1 de julio entregaba su alma al Señor con la misma paz que había vivido. Sus últimas

palabras fueron "Jesús te amo... te amo mucho".

La Hermana Maria Teresa ha dejado a sus hermanas de Congregación un hermoso testimonio, el recuerdo de una vida entregada y una muerte santa, hablan de ella con gozo y santo orgullo. Recuerdan muchas de sus frases pronunciadas desde la experiencia del sufrimiento, del dolor: "Si me diesen a escoger entre la vida y la muerte —había dicho en una ocasión— no quisiera ni un segundo más de vida contra la voluntad de Dios".

Pocos días antes de morir dijo a una religiosa: "Seguramente que cuando llegue la Madre General ya no me encontrará —ésta se encontraba en Argentina aquellos días— pero dígame que estoy muy contenta, que soy muy feliz porque muero en la Congregación; no se olvide".

Butlletí oficial  
del Bisbat

Núm. 9 — SETEMBRE 1985

263

palabras fueron "Jesús te amo... te amo mucho".  
La Hermana María Teresa ha dejado a sus hermanas de Congrega-  
ción un hermoso testimonio, el recuerdo de una vida entregada y una  
muerte santa, hablan de ella con gozo y santo orgullo. Recuerdan mu-  
chas de sus frases pronunciadas desde la experiencia del sufrimiento, del  
dolor: "Si me diesen a escoger entre la vida y la muerte -había dicho-  
en una ocasión- no dudaría ni un segundo más de vida contra la volun-  
tad de Dios".

Pocos días antes de morir dijo a una religiosa: "Seguramente que  
cuando llegue la Madre General ya no me encontrará -ésta se acordará-  
de en Argentina aquellos días- pero dígame que estoy muy contenta,  
que soy muy feliz porque muero en la Congregación; no se olvide".

## MARIA TERESA MAYORAL FARRE, SUPERIORA DE LA COMUNIDAD RELIGIOSA DE CORMAR

Nació el 4 de mayo de 1943. Murió a la Casa del Padre el día 1  
de julio de 1985.

Veintitrés años de vida religiosa vivida con ilusión y entrega. Fue  
una enamorada de la Virgen. Dios le había dado grandes cualidades hu-  
manas: era alegre, cariñosa, comprensiva, especialmente con los más  
necesitados, dispuesta siempre a servir a todos.

En el año 1979 fue nombrada Maestra de Novicias de la Casa Novi-  
ciado que la Congregación abrió aquel año en Corrientes (Argentina).  
Aceptó generosamente esta misión, pero Dios le dio algo más. La  
enfermedad del cáncer impidió su marcha y fue aceptando día a día las  
consecuencias del mal. La paz y la serenidad le acompañaron durante  
los seis años de sufrimiento. En sus últimos días hablaba de las grandes  
gracias recibidas de Dios durante este tiempo.

Actualmente era superiora de la comunidad de Mahón y, a pesar  
del mal que amenazaba su vida, mantenía encendida la ilusión de conti-  
nuar en su comunidad. Solo las exigencias médicas le obligaban a trasla-  
darse periódicamente a Barcelona. El día 25 de junio quiso recibir la  
Unión de los Enfermos. Se encontró en la Ciudad Condal y desde  
allí llamó a su comunidad de Mahón para inaugurarla y pedirles se aso-  
ciasen a esta "fiesta". Ella misma preparó las lecturas y cantos para la  
Eucaristía. Recibió los votos y recibió el Sacramento con mucho fervor  
y con una paz inabarcable, edificando a todos los allí presentes.

El día 29, miércoles, fue trasladada a Lleidá y el día 1 de julio entera-  
gaba su alma a Dios con la misma paz que había vivido. Sus últimas